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1.ΕΙΑΓΨΓΗ 
Σο Νθπιαγωγείο ωσ εκπαιδευτικι βακμίδα ςθματοδοτεί τθν είςοδο του παιδιοφ 

ςτθν υποχρεωτικι εκπαίδευςθ και αποτελεί «γζφυρα» μεταξφ του οικογενειακοφ και του 

ςχολικοφ περιβάλλοντοσ. Θ προςχολικι αγωγι ςτο εκπαιδευτικό ςφςτθμα κάκε 

προθγμζνθσ χϊρασ αποτελεί διακριτι βακμίδα, με κακοριςτικισ ςθμαςίασ ςυμβολι ςτθ 

ςχολικι επιτυχία και ςτθ μετζπειτα πορεία τθσ ηωισ του κάκε παιδιοφ. Θ ςπουδαιότθτά τθσ 

είναι αδιαμφιςβιτθτθ και ζγκειται τόςο ςτο γεγονόσ ότι ςυμβάλλει κακοριςτικά ςτθν 

ιςορροπθμζνθ και ολόπλευρθ ανάπτυξθ του παιδιοφ όςο και ςτθν ομαλι μετάβαςι του 

ςτο Δθμοτικό χολείο.  

Σο 2ο Νηπιαγωγείο Κομοτηνής, όπωσ και κάκε ςχολικι μονάδα λειτουργεί 

ςφμφωνα µε τισ ιςχφουςεσ νομοκετικζσ-κανονιςτικζσ διατάξεισ οργάνωςθσ και λειτουργίασ 

των ςχολείων (ΠΔ 79/2017), με ςυγκεκριμζνθ ςτοχοκεςία, διδακτικζσ μεκόδουσ και 

παιδαγωγικζσ αρχζσ που απορρζουν από τισ ςφγχρονεσ ψυχοπαιδαγωγικζσ κεωρίεσ και 

αντιλιψεισ, όπωσ αυτζσ αποτυπϊνονται ςτα ∆.Ε.Π.Π.. και Α.Π.. για το Νθπιαγωγείο.  

Σο 2ο Νθπιαγωγείο Κομοτθνισ ωσ οργανωμζνθ εκπαιδευτικι κοινότθτα, με τθν 

ςφμφωνθ γνϊμθ, τθν ομόφωνθ απόφαςθ και ςυνεργαςία όλων των εμπλεκόμενων μελϊν 

τθσ (φλλογοσ Διδαςκόντων, φλλογοσ Γονζων και Κθδεμόνων, Διμοσ Κομοτθνισ, τθν ΕΕ 

ΠΕ60, ΑΜΘ, τθ Διευκφντρια Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Ν. Ροδόπθσ)  κατόπιν ειςθγιςεωσ 

τθσ Προϊςταμζνθσ (ςφμφωνα με το άρκρο 37 του Ν. 4692/12-6-2020, τθν υπ. Αρικμ.: 

13423/ΓΔ4/04-02-2021 Τ.Α./ΦΕΚ Βϋ 491/09-02-2021, τθν ΚΤΑ του ΤΠΑΙΘ 4823/2021 - ΦΕΚ Α 

136/3-8-2021 «Αναβάκμιςθ ςχολείου, ενδυνάμωςθ εκπαιδευτικϊν και άλλεσ διατάξεισ»), 

ζχει κακορίςει κανόνεσ τθσ κακθμερινισ λειτουργίασ τθσ ςχολικισ μονάδασ, 

εναρμονιςμζνουσ με τθν ιςχφουςα νομοκεςία (ΠΔ 79/2017, τθν υπ. Αρικμ: 

Φ7/109162/Δ1/8-8-2022 εγκφκλιο «Λειτουργία Νθπιαγωγείων για το ςχολικό ζτοσ 2022-

2023») και τισ ςφγχρονεσ παιδαγωγικζσ αντιλιψεισ, με πολιτικζσ και πρακτικζσ που 

διαςφαλίηουν όλα τα μζλθ τθσ. 

Γενικέσ Αρχέσ – κοπόσ του Νηπιαγωγείου 
Σο ςχολείο είναι ο χϊροσ όπου οι μικροί μακθτζσ περνοφν πολλζσ ϊρεσ, 

εκπαιδεφονται για το πϊσ να μακαίνουν, να δθμιουργοφν, να ςυνεργάηονται, να παίηουν 

και να χαίρονται, με ςτόχο τθν δθμιουργία ιςορροπθμζνθσ και ολοκλθρωμζνθσ 

προςωπικότθτασ. 

Σο ςφγχρονο Νθπιαγωγείο επιδιϊκει τθν καλλιζργεια τθσ προςωπικότθτασ του 

μακθτι, τθν ικανοποίθςθ των φυςικϊν και ψυχικϊν του αναγκϊν, με ςεβαςμό ςτισ 

ατομικζσ διαφορζσ, με γνϊμονα τθ χαρά, το παιχνίδι, τθ δθμιουργία και τθν πεικαρχθμζνθ 

ελευκερία. 

κοπόσ του  Νθπιαγωγείου  ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία είναι να βοθκιςει 

τα παιδιά να αναπτυχκοφν ςωματικά, ςυναιςκθματικά, νοθτικά και κοινωνικά μζςα ςτο 

πλαίςιο των ευρφτερων ςτόχων τθσ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ. Σο Νθπιαγωγείο, ωσ 

φορζασ κοινωνικοποίθςθσ του παιδιοφ, μετά τθν οικογζνεια, κα πρζπει να εξαςφαλίηει τισ 
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προχποκζςεισ ϊςτε τα παιδιά να αναπτφςςονται και να κοινωνικοποιοφνται ομαλά και 

πολφπλευρα. το πλαίςιο αυτό κρίνεται απαραίτθτθ θ ιςότιμθ ενςωμάτωςθ τθσ 

Προςχολικισ Εκπαίδευςθσ ςτον ενιαίο ςχεδιαςμό τθσ εκπαίδευςθσ, δεδομζνου ότι θ 

Προςχολικι Εκπαίδευςθ αποτελεί αναπόςπαςτο ςτοιχείο του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ 

κάκε προθγμζνθσ κοινωνίασ και γενικευμζνθ αρχι. Σο πρόγραμμα ςπουδϊν για το 

Νθπιαγωγείο οργανϊνεται και ςχεδιάηεται ςφμφωνα με το Διακεματικό Ενιαίο Πλαίςιο 

Προγραμμάτων πουδϊν για το Νθπιαγωγείο (Δ.Ε.Π.Π..), το οποίο προςδιορίηει τισ 

κατευκφνςεισ των προγραμμάτων ςχεδιαςμοφ και ανάπτυξθσ δραςτθριοτιτων Γλϊςςασ, 

Μακθματικϊν, Μελζτθσ Περιβάλλοντοσ, Δθμιουργίασ και Ζκφραςθσ (Εικαςτικά, Δραματικι 

Σζχνθ, Μουςικι, Φυςικι Αγωγι) και Πλθροφορικισ για το παιδί του Νθπιαγωγείου. Θ 

εναςχόλθςθ με τθν Πλθροφορικι και τισ Νζεσ Σεχνολογίεσ ειςάγει τθ γνωριμία με τθ χριςθ 

του υπολογιςτι ωσ εποπτικοφ μζςου διδαςκαλίασ και ωσ εργαλείου διερεφνθςθσ, 

επικοινωνίασ και δθμιουργίασ πάντα με τθ ςτενι βοικεια του Εκπαιδευτικοφ. Σα 

προγράμματα αυτά δε νοοφνται ωσ διακριτά διδακτικά αντικείμενα αλλά προςεγγίηονται 

διεπιςτθμονικά προωκϊντασ τθν καλλιζργεια του πολυγραμματιςμϊν με δραςτθριότθτεσ 

που ζχουν νόθμα και ςκοπό για τα ίδια τα παιδιά. 

 

Εννοιολογική Οριοθέτηςη και 

κοπόσ Εςωτερικού Κανονιςμού Λειτουργίασ 
Με τον όρο «Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του χολείου» εννοοφμε το 

ςφνολο των όρων και των κανόνων που αποτελοφν προχποκζςεισ, για να 

πραγματοποιείται ανενόχλθτα, μεκοδικά και αποτελεςματικά το ζργο του χολείου. 

Επιπλζον, ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του χολείου αποτελεί ςθμαντικό 

παιδαγωγικό μζςο που βοθκά ςτθν ομαλι ςχολικι ηωι, ςτθ ςυνεργαςία, ςτθν αλλθλεγγφθ, 

ςτον δθμοκρατικό διάλογο και ςτθν αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ.  

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ ςυντάςςεται και επικαιροποιείται φςτερα 

από ειςιγθςθ τθσ Διευκφντριασ τθσ ςχολικισ μονάδασ και με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ των 

μελϊν του χολικοφ υμβουλίου με Πρόεδρο τθν Προϊςταμζνθ τθσ ςχολικισ μονάδασ, δφο 

εκπροςϊπουσ του οικείου Διμου, τρεισ εκπαιδευτικοφσ και ζνα μζλοσ του υλλόγου 

Γονζων και Κθδεμόνων. τθ ςυνζχεια εγκρίνεται από τθ υντονίςτρια Εκπαιδευτικοφ Ζργου 

που ζχει τθν παιδαγωγικι ευκφνθ του χολείου και από τθ Διευκφντρια Εκπαίδευςθσ. 

κοπόσ του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίασ του χολείου είναι θ κεμελίωςθ 

ενόσ πλαιςίου που υποςτθρίηει το εκπαιδευτικό ζργο και τθν απρόςκοπτθ ςυμμετοχι όλων 

ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία, θ διαμόρφωςθ κλίματοσ που ςτθρίηει τθν ολόπλευρθ 

ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ των μακθτϊν/μακθτριϊν, θ εξαςφάλιςθ τθσ ςωματικισ 

αςφάλειασ και τθσ ςυναιςκθματικισ πλιρωςθσ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

Οι κανόνεσ ζχουν ςκοπό να δθμιουργιςουν τισ προχποκζςεισ ϊςτε να 

πραγματοποιθκεί αποτελεςματικότερα θ εκπαιδευτικι διαδικαςία και το ςχολείο να 

λειτουργεί ωσ µία κοινότθτα εκπαίδευςθσ ςε ζνα κλίμα το οποίο κα εξαςφαλίηει τθ 

ςυνεργαςία των μελϊν τθσ. Κοινόσ ςτόχοσ όλων των μετεχόντων ςτθν ςχολικι κοινότθτα 
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είναι όχι µόνο θ πρόοδοσ των μακθτϊν, αλλά και θ καλλιζργεια και θ υιοκζτθςθ αξιϊν, 

όπωσ θ ςυνεργαςία, θ αλλθλεγγφθ, ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ αποδοχι τθσ ετερότθτασ, θ 

ενςυναίςκθςθ, θ προαγωγι τθσ περιβαλλοντικισ ςυνείδθςθσ, τθσ αγωγισ υγείασ, του 

πολιτιςμοφ κ.α.  

Ο παρϊν Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του χολείου είναι ςφμφωνοσ με τθν 

εκπαιδευτικι νομοκεςία (Νόμοι, Προεδρικά Διατάγματα, Εγκφκλιοι, Τπουργικζσ 

Αποφάςεισ), τισ αποφάςεισ του υλλόγου Διδαςκόντων και του χολικοφ υμβουλίου, είναι 

προϊόν διαβοφλευςθσ όλων των μελϊν που ςυμμετζχουν ςτθ ςχολικι κοινότθτα και 

επικαιροποιείται όποτε κρίνεται απαραίτθτο. Αναρτάται ςτουσ ιςτότοπουσ του χολείου 

https://2nipiagogiokomotinis.blogspot.com/ και https://blogs.sch.gr/2nipkomot/ και 

κοινοποιείται ςτουσ Γονείσ και Κθδεμόνεσ. Θ ακριβισ τιρθςι του αποτελεί ευκφνθ και 

υποχρζωςθ τθσ Διεφκυνςθσ του χολείου, των Εκπαιδευτικϊν, των Μακθτϊν και των 

Γονζων και Κθδεμόνων. 

 

2. ΠΡΟΕΛΕΤΗ – ΑΠΟΦΨΡΗΗ  
ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΟ ΦΟΛΕΙΟ /ΥΟΙΣΗΗ 

Διοικητική Οργάνωςη–Λειτουργία 
      Θ διοικθτικι οργάνωςθ και λειτουργία του νθπιαγωγείου μασ είναι ςφμφωνθ με το 

προεδρικό διάταγμα προεδρικό διάταγμα  ΠΔ79/2017 - ΦΕΚ 109/α’/1-8-2017 και τθν 

υπ. Αρικμ: Φ7/109162/Δ1/8-8-2022 εγκφκλιο «Λειτουργία Νθπιαγωγείων για το 

ςχολικό ζτοσ 2022-2023» 

 

Ϊναρξη-Λήξη χολικού Ϊτουσ 
Κάκε δθμόςιο Νθπιαγωγείο ζχει δικι του ςχολικι περιφζρεια και ς' αυτό φοιτοφν 

μακθτζσ που διαμζνουν ςτθν περιφζρειά του. Εγγραφι μακθτι, ο οποίοσ δεν κατοικεί ςτθ 

ςχολικι περιφζρεια του Νθπιαγωγείου μπορεί να γίνει μόνο μετά από αιτιολογθμζνθ 

απόφαςθ τθσ Διευκφντριασ Εκπαίδευςθσ. 

Σο ςχολικό ζτοσ των Νθπιαγωγείων αρχίηει τθν 1θ επτεμβρίου και λιγει ςτισ 31 

Αυγοφςτου του επόμενου ζτουσ. Σο διδακτικό ζτοσ αρχίηει τθν 1θ επτεμβρίου και λιγει 

ςτισ 21 Ιουνίου του επόμενου ζτουσ. Οι εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ αρχίηουν ςτισ 11 

επτεμβρίου και λιγουν ςτισ 15 Ιουνίου του επόμενου ζτουσ, θμζρα κατά τθν οποία 

χορθγοφνται τα αναμνθςτικά των μακθτϊν. Όταν θ 15θ Ιουνίου είναι άββατο ι Κυριακι, 

οι εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ λιγουν τθν προθγοφμενθ Παραςκευι.  

 

Σο διδακτικό ζτοσ χωρίηεται ςε τρία τρίμθνα: 

αϋ τρίμθνο: από 11 επτεμβρίου μζχρι 10 Δεκεμβρίου  

βϋ τρίμθνο: από 11 Δεκεμβρίου μζχρι 10 Μαρτίου 

γϋ τρίμθνο: από 11 Μαρτίου μζχρι 15 Ιουνίου 

 

https://2nipiagogiokomotinis.blogspot.com/
https://blogs.sch.gr/2nipkomot/
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Σα Νθπιαγωγεία δεν λειτουργοφν: 

α. Σα άββατα και τισ Κυριακζσ 

β. Σισ Εκνικζσ Εορτζσ και Αργίεσ όπωσ αυτζσ ορίηονται από το Προεδρικό Διάταγμα 

και τισ εκάςτοτε Τπουργικζσ Αποφάςεισ 

γ. Σισ διακοπζσ των Χριςτουγζννων, του Πάςχα και του καλοκαιριοφ. 

 
Ειδικότερα: 

1. Οι εκδθλϊςεισ για τθν επζτειο των εκνικϊν εορτϊν τθσ 28θσ Οκτωβρίου και τθσ 

25θσ Μαρτίου πραγματοποιοφνται τθν παραμονι. ε περίπτωςθ που θ 28θ Οκτωβρίου και 

θ 25θ Μαρτίου είναι Κυριακι ι Δευτζρα, οι εκδθλϊςεισ γίνονται τθν προθγοφμενθ 

Παραςκευι. 

2. Ζκτακτεσ εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ πραγματοποιοφνται με απόφαςθ του 

Τπουργοφ Εκνικισ Παιδείασ και Θρθςκευμάτων ι τθσ οικείασ Περιφζρειασ όταν πρόκειται 

για εκδιλωςθ τοπικοφ ενδιαφζροντοσ. 

3. Σα Νθπιαγωγεία μποροφν να παίρνουν μζροσ ςτο γενικό εορταςμό των εκνικϊν 

και τοπικϊν εορτϊν και εκδθλϊςεων, ςφμφωνα με το πρόγραμμα τθσ Περιφζρειασ ι τθσ 

Δθμοτικισ Αρχισ. 

4. Εκκλθςιαςμόσ μακθτϊν μπορεί να γίνει φςτερα από απόφαςθ του υλλόγου 

Διδαςκόντων, εφόςον το επιτρζπουν οι τοπικζσ ςυνκικεσ και εξαςφαλίηονται οι 

προχποκζςεισ για αςφαλι μετάβαςι τουσ ςτο ναό. 

5. Σα Νθπιαγωγεία δφναται, επίςθσ, να παραμζνουν κλειςτά όταν οι Νθπιαγωγοί 

οφείλουν να παρακολουκιςουν υποχρεωτικά ςεμινάρια και επιμορφϊςεισ τθσ .Ε.Ε. ΠΕ60  

6. και κατά τισ εκλογζσ (Δθμοτικζσ, Βουλευτικζσ, υνδικαλιςτικζσ). 

Πιο ςυγκεκριμζνα, για το ςχολικό ζτοσ 2022-2023 και για όςο επιβάλλει θ εξζλιξθ τθσ 

πανδθμίασ θ διοργάνωςθ ενδοςχολικϊν εκδθλϊςεων ι ςυνακροίςεων που ςυνδζονται με 

ευρεία προςζλευςθ γονζων/κθδεμόνων κα πραγματοποιοφνται ςτο πλαίςιο που κα 

κακορίηεται από τισ ιςχφουςεσ κάκε φορά νομοκετικζσ διατάξεισ και οδθγίεσ του Τ.ΠΑΙ.Θ. 

και του ΕΟΔΤ, οι οποίεσ κα αναπροςαρμόηονται ανάλογα με τα εκάςτοτε επιδθμιολογικά 

δεδομζνα.  
Ειςαγωγή μαθητών-Εγγραφέσ 

Η φοίτθςθ ςτο Νθπιαγωγείο είναι υποχρεωτικι και εγγράφονται νιπια που 

ςυμπλθρϊνουν τθ νόμιμθ θλικία. το Νθπιαγωγείο φοιτοφν δφο θλικίεσ νθπίων, τα νιπια 

τθσ πρϊτθσ και δεφτερθσ  θλικίασ. Θ πρϊτθ θλικία (νιπια) περιλαμβάνει τα νιπια, τα οποία 

ςτισ 31 Δεκεμβρίου του ζτουσ εγγραφισ ςυμπλθρϊνουν τθν θλικία των πζντε (5) ετϊν. Θ 

δεφτερθ θλικία (προνιπια) περιλαμβάνει τα νιπια, τα οποία ςτισ 31 Δεκεμβρίου του ζτουσ 

εγγραφισ ςυμπλθρϊνουν τθν θλικία των τεςςάρων (4) ετϊν. Θ ζναρξθ των εγγραφϊν και ο 

τρόποσ διεξαγωγισ τουσ δφναται να τροποποιείται ανάλογα με τισ εκάςτοτε ςυνκικεσ και 

Τπουργικζσ Αποφάςεισ. χετικζσ ανακοινϊςεισ προσ ενθμζρωςθ του κοινοφ, αναρτϊνται 

κάκε φορά ςε εμφανζσ ςθμείο ςτον εξωτερικό πίνακα ανακοινϊςεων του Νθπιαγωγείου 

και ςτο ιςτολόγιό του.  

Εγγραφι μακθτι, ο οποίοσ δεν κατοικεί ςτθ ςχολικι περιφζρεια του 

Νθπιαγωγείου μπορεί να γίνει μόνο μετά από αιτιολογθμζνθ απόφαςθ του Διευκυντι 
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Εκπαίδευςθσ. 

Θ κατανομι των μακθτϊν/τριϊν ςε τμιματα και θ ανάκεςθ των τμθμάτων ςτουσ 

Εκπαιδευτικοφσ γίνεται ςφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ με απόφαςθ του υλλόγου 

Διδαςκόντων, αφοφ λθφκοφν υπόψθ κριτιρια όπωσ ο αρικμόσ των εγγεγραμμζνων 

μακθτϊν, θ θλικία (νιπια-προνιπια), το φφλο, οι ιδιαίτερεσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ, θ 

διλωςθ για φοίτθςι τουσ Τποχρεωτικό Πρωινό Πρόγραμμα ι ςτο Προαιρετικό Ολοιμερο 

Πρόγραμμα και ςτο Σμιμα Πρόωρθσ Τποδοχισ, με κφριο ςτόχο τθν ιςόρροπθ κατανομι 

τουσ ςτα τμιματα και τθν ομαλότερθ λειτουργία του προγράμματοσ τόςο για τουσ μακθτζσ 

όςο και για τουσ εκπαιδευτικοφσ.  

Ο ελάχιςτοσ αρικμόσ των μακθτϊν ανά τμιμα ορίηεται ςτουσ δεκαπζντε (15) για τα 

δικζςια και άνω Νθπιαγωγεία ςφμφωνα με τθν παρ. 1, του άρκρου 50 του ν. 4692/2020 

(Αϋ111) και ο μζγιςτοσ ςτουσ εικοςιπζντε (25), ςφμφωνα με τισ προβλζψεισ του άρκρου 6, 

παρ. 2, ΠΔ 79/2017 (Α’109) όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει. υνιςτάται, επίςθσ, ςτουσ/ςτισ 

Εκπαιδευτικοφσ για παιδαγωγικοφσ και λόγουσ δεοντολογίασ να μθν αναλαμβάνουν 

τμιματα ςτα οποία φοιτοφν τα τζκνα τουσ εκτόσ και εάν αυτό δεν είναι εφικτό. 

φμφωνα με τθν παρ. 7, του κεφ. Β, του άρκρου 11 του Π.Δ. 79/2017 (Αϋ109) ςε όλα 

τα Ενιαίου Σφπου Ολοιμερα Νθπιαγωγεία είναι δυνατόν να λειτουργιςει Προαιρετικό 

Ολοιμερο Πρόγραμμα ςτο οποίο εγγράφονται οι μακθτζσ/τριεσ κατόπιν ςχετικισ αίτθςθσ-

διλωςθσ των γονζων/κθδεμόνων τουσ. Όλεσ ανεξαιρζτωσ οι αιτιςεισ γίνονται δεκτζσ 

(Φ.6/18466/Δ1/18-2-2022 Εγκφκλιο του Τ.ΠΑΙ.Θ). 

Όταν ο αρικμόσ των φοιτϊντων μακθτϊν/τριϊν ςτο Προαιρετικό Ολοιμερο 

Πρόγραμμα μειϊνεται και γίνεται χαμθλότεροσ των όςων προβλζπονται από τισ κείμενεσ 

διατάξεισ, τότε αναςτζλλεται θ λειτουργία του τμιματοσ με απόφαςθ τθσ Διευκφντριασ 

Εκπαίδευςθσ (περ.δ τθσ παρ. 7, του κεφ. Β, του άρκρου 11 του Π.Δ.79/2017 (Αϋ109) όπωσ 

τροποποιικθκε και ιςχφει).  

το 2ο Νθπιαγωγείο Κομοτθνισ για το χολικό ζτοσ 2022-2023 λειτουργοφν τρία (3) 

τμιματα Βαςικοφ Τποχρεωτικοφ Προγράμματοσ, δφο (2) τμιματα Προαιρετικοφ 

Ολοιμερου Προγράμματοσ και ζνα (1) Σμιμα Ζνταξθσ (Σ.Ε.). Για κάκε τμιμα  υπεφκυνθ του 

τμιματοσ είναι θ Εκπαιδευτικόσ που το ζχει αναλάβει, ενϊ υπάρχει και Ειδικό 

Εκπαιδευτικό Προςωπικό (Ε.Β.Π.) για τθν υποςτιριξθ, πρωτίςτωσ, των μακθτϊν/τριϊν του 

Σμιματοσ Ζνταξθσ που ζχουν ανάγκθ.  

Θ Εκπαιδευτικόσ του Σ.Ε. ςυνεργάηεται με τθν Εκπαιδευτικό τθσ τυπικισ τάξθσ ϊςτε 

να υπάρχει ςφνδεςθ μεταξφ του κοινοφ και του εξειδικευμζνου προγράμματοσ ωσ προσ το 

περιεχόμενο και τον τρόπο υλοποίθςισ τουσ. Ανάλογθ ςυνεργαςία υπάρχει και μεταξφ των 

εκπαιδευτικϊν Ειδικισ Αγωγισ και Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ ι Ειδικοφ Βοθκθτικοφ 

Προςωπικοφ του ςχολείου ςτα πλαίςια του κακθκοντολογίου του και γενικότερα όλων όςων 

εμπλζκονται ςτθν εκπαίδευςθ-υποςτιριξθ μακθτϊν με αναπθρία ι ειδικζσ εκπαιδευτικζσ 

ανάγκεσ. Οι Εκπαιδευτικοί Ειδικισ Αγωγισ μποροφν, επίςθσ, να ςυνεργάηονται με το 

υπόλοιπο προςωπικό και ςτισ περιπτϊςεισ μακθτϊν που παρουςιάηουν ιδιαίτερεσ 

δυςκολίεσ και προβλιματα ενϊ πλθροφοροφν και ενθμερϊνουν τθν ςχολικι κοινότθτα για 

κζματα ΕΑΕ (ΦΕΚ 449/3-4-2007, Αρικμ. 27922/Γ6). 
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Σο Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου 

Σο Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Ενιαίου Σφπου Ολοιμερου Νθπιαγωγείου 

καταρτίηεται ςφμφωνα α) με το κεφ. Βϋ του άρκρου 11 του Π.Δ 79/2017 (Αϋ 109) όπωσ 

τροποποιικθκε και ιςχφει και β) με τθν παρ. 3 του άρκρου 371 του ν. 4957/2022 (Α’ 141). 

Σο Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα Διδαςκαλίασ (ΕΩΠΔ) ςυντάςςεται το πρϊτο 

δεκαιμερο του επτεμβρίου από τον/τθν Διευκυντι/ντρια – τον/τθν Προϊςτάμενο/θ του 

Νθπιαγωγείου ςε ςυνεργαςία με τον φλλογο Διδαςκόντων, ςφμφωνα με τθν παρ. 3 άρκρο 

1,1 κεφ. Β ΠΔ 79/2017 (Αϋ109), όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει και ςφμφωνα με τθν περ. γϋ 

τθσ παρ. 3 του άρκρου 371 του ν. 4957/2022 (Αϋ 141) και αναπροςαρμόηεται ανάλογα με 

τισ ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ του κάκε Νθπιαγωγείου, φςτερα από ςυνεργαςία με τον/τθν 

Προϊςτάμενο/θ Εκπαιδευτικϊν κεμάτων, παρ. 3 άρκρο 11 κεφ. Β ΠΔ 79/2017 (A’109), όπωσ 

τροποποιικθκε και ιςχφει. Η αλλαγή ηηρ διδακηικήρ ώπαρ δε ζημαίνει αλλαγή 

δπαζηηπιόηηηαρ. Ο/Η Νηπιαγωγόρ έσει ηην εςελιξία να πποζαπμόζει ηον σπόνο ηων 

οπγανωμένων και ελεύθεπων δπαζηηπιοηήηων ζύμθωνα με ηο ζςγκεκπιμένο πλαίζιο 

ηηρ ηάξηρ. Όηαν αποςζιάζει εκπαιδεςηικόρ αναπληπώνεηαι από εκπαιδεςηικό ηηρ 

Δ/νζηρ Π/θμιαρ ή ηηρ ζσολικήρ μονάδαρ εθόζον αςηό είναι εθικηό, διαθοπεηικά 

ειδοποιούνηαι οι γονείρ ώζηε να μην πποζέλθοςν οι μαθηηέρ/ηπιερ ζηη ζσολική μονάδα. 

Σο ΕΩΠΔ βαςίηεται ςε παιδαγωγικά κριτιρια και ςτο πλαίςιο αυτό αξιοποιείται το 

υποχρεωτικό διδακτικό ωράριο των Νθπιαγωγϊν. Οι Εκπαιδευτικοί κατά τθν εφαρμογι του 

ωρολογίου προγράμματοσ είναι απαραίτθτο να λαμβάνουν υπόψθ τουσ τισ παιδαγωγικζσ 

αρχζσ και τουσ ςτόχουσ του Διακεματικοφ Ενιαίου Πλαιςίου Προγραμμάτων πουδϊν 

(Δ.Ε.Π.Π..) και του Αναλυτικοφ Προγράμματοσ πουδϊν (Α.Π..) για το Νθπιαγωγείο, 

(Δ.Ε.Π.Π.. και Α.Π.. (αναλυτικά προγράμματα) http://www.pi-schools.gr/programs/depps) 

κακϊσ και τθν πολυμορφία και ανομοιογζνεια κάκε τάξθσ δίνοντασ προτεραιότθτα ςτα 

ενδιαφζροντα και τισ ανάγκεσ των μακθτϊν/τριϊν. 

Οι δραςτθριότθτεσ που αφοροφν ςτισ μακθςιακζσ περιοχζσ των Δ.Ε.Π.Π..-Α.Π.. 

αναπτφςςονται ςφμφωνα με τθ διακεματικι προςζγγιςθ τθσ γνϊςθσ και μποροφν να 

λάβουν τθ μορφι χεδίου Εργαςίασ (project), κεματικισ προςζγγιςθσ ι/και διακεματικϊν 

οργανωμζνων δραςτθριοτιτων. Αςηονόηηο δε είναι όηι ηο παισνίδι (ελεύθεπο ή 

οπγανωμένο) καηέσει ππωηεύονηα πόλο ζηην εξέλιξη ηος ππογπάμμαηορ ωρ κςπίαπσο 

μέζο ανάπηςξηρ, μάθηζηρ και κοινωνικοποίηζηρ ηων παιδιών.  

φμφωνα με το άρκρο 52 του ν. 4807/2021 (Αϋ96) ειςιχκθ ςτο πρόγραμμα 

ςπουδϊν και ςτο Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα όλων των τφπων ςχολικϊν μονάδων 

υποχρεωτικισ εκπαίδευςθσ θ διδακτικι ενότθτα με τίτλο «Εργαςτιρια Δεξιοτιτων». τθ 

ςχολικι μασ μονάδα, με απόφαςθ υλλόγου Διδαςκόντων, τα Εργαςτιρια δεξιοτιτων κα 

υλοποιοφνται τρεισ φορζσ τθν εβδομάδα κάκε Σετάρτθ και Πζμπτθ.  

 Για τα Εργαςτιρια Δεξιοτιτων ζχουν εκδοκεί οι υπ. αρ. πρωτ. 94236/ΓΔ4/2021 (Βϋ 

3567), Φ.31/94185/Δ1/2021 (Βϋ 3791) Τ.Α. και 94189/Δ3/03-08-2021 ( Β’3540) Τ.Α. και 

ςτοχεφουν ςτθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων νου, μάκθςθσ 21ου αιϊνα, ηωισ, επιςτιμθσ και 

τεχνολογίασ. Για τθν αξιολόγθςθ τθσ επίδοςθσ των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτα Εργαςτιρια 

http://www.pi-schools.gr/programs/depps
http://www.pi-schools.gr/programs/depps


10 
 

Δεξιοτιτων δίνεται ζμφαςθ ςτθν περιγραφικι αξιολόγθςθ και ςτθ ςφνταξθ φακζλου 

επιτευγμάτων (portfolio) από τθν μακιτρια και τον μακθτι (ΦΕΚ Β’ 4676/11-10-2021). 

Επίςθσ, ςφμφωνα με το άρκρο 53 του ν. 4807/2021(Α’96) ειςάγεται ςτο 

υποχρεωτικό πρόγραμμα των νθπιαγωγείων τθσ χϊρασ δράςθ για τθ δθμιουργικι 

εναςχόλθςθ των μακθτϊν/τριϊν με τθν Αγγλικι Γλϊςςα μζςω τθσ οργάνωςθσ και 

υλοποίθςθσ δραςτθριοτιτων κατά τθ διάρκεια των οποίων οι μακθτζσ/τριεσ 

αλλθλεπιδροφν με ζναν/μια εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικισ Φιλολογίασ παρουςία 

του/τθσ νθπιαγωγοφ. το Νθπιαγωγείο μασ το μάκθμα των Αγγλικϊν κα υλοποιείται ςτον 

Πρωινό Τποχρεωτικό Πρόγραμμα δφο φορζσ τθν εβδομάδα για κάκε Σμιμα, κάκε Δευτζρα 

και Σρίτθ. 

Ψράριο Λειτουργίασ/Προςέλευςη-Αποχώρηςη 

Ο Ενιαίοσ Σφποσ Ολοιμερου Νθπιαγωγείου περιλαμβάνει:  

α) το Βαςικό Τποχρεωτικό Πρόγραμμα, που απευκφνεται ςε όλουσ τουσ 

μακθτζσ/τριεσ διαρκεί από τισ 8:15 π.μ. μζχρι τισ 13:00 και  

β) το Προαιρετικό Ολοιμερο Πρόγραμμα ςυνεχίηεται μετά τισ 13:00 και διαρκεί 

ζωσ τισ 16:00. 

γ) το πλαίςιο του Προαιρετικοφ Ολοιμερου Προγράμματοσ υπάρχει θ 

δυνατότθτα λειτουργίασ Σμιματοσ Πρόωρθσ Τποδοχισ και μόνο εφόςον ςυμπλθρωκεί ο 

ικανόσ αρικμόσ παιδιϊν (5). Η υποδοχι των μακθτϊν ςτο τμιμα αυτό είναι διάρκειασ 15 

λεπτϊν, από 7:45 π.μ. ζωσ 8:00 π.μ. ε περίπτωςθ μείωςθσ του αρικμοφ μακθτϊν το 

τμιμα καταργείται. Για τουσ μακθτζσ που επιλζγουν το Ολοιμερο Πρόγραμμα αλλά όχι 

και τθν Πρόωρθ Τποδοχι ιςχφει ό,τι και για τουσ υπόλοιπουσ, δθλαδι, προςζρχονται από 

τισ 8:15 π.μ. ζωσ τισ 8:30 π.μ. και αποχωροφν ςτισ 16:00. Σο Σμιμα Πρόωρθσ Τποδοχισ 

αποτελεί διδακτικό χρόνο για τον/τθν Εκπαιδευτικό και ανατίκεται ςε ζναν/μία από 

τουσ/τισ Εκπαιδευτικοφσ του Πρωινοφ Προγράμματοσ. Θ προετοιμαςία - αποχϊρθςθ των 

μακθτϊν από το Βαςικό Τποχρεωτικό Πρόγραμμα πραγματοποιείται από τισ 12:45μ.μ. ζωσ 

τισ 13:00 ενϊ ςτο Προαιρετικό Ολοιμερο Πρόγραμμα από τισ 15:45 ζωσ τισ 16:00.  

Κατά το ζτοσ 2022-2023, για τθν προςζλευςθ των μακθτϊν/τριϊν ςτθ ςχολικι μονάδα θ 

χριςθ προςτατευτικισ μάςκασ είναι προαιρετικι ενϊ οι ανεμβολίαςτοι εκπαιδευτικοί 

υποχρεοφνται να διενεργοφν ζνα rapid test tτθν εβδομάδα ζωσ 48 ϊρεσ πριν τθν Σρίτθ.  

Ιδιαίτερθ προςοχι κα πρζπει να δίνεται ςτθν πιςτι τιρθςθ τθσ ϊρασ 

προςζλευςθσ και αποχϊρθςθσ του παιδιοφ ςτο Νθπιαγωγείο. Ο γονζασ-ςυνοδόσ είναι 

υποχρεωμζνοσ να γνωρίηει το ωρολόγιο πρόγραμμα του παιδιοφ και είναι υπεφκυνοσ για 

τθν απαρζγκλιτθ τιρθςι του, ϊςτε να μθν διαταράςςεται θ λειτουργία του Νθπιαγωγείου. 

Ιδιαίτερθ προςοχι πρζπει να δίνεται τόςο ςτθν ϊρα προςζλευςθσ όςο και ςτθν ϊρα 

αποχϊρθςθσ. ε περίπτωςθ κακυςτζρθςθσ, ΚΑΣ’ ΕΞΑΙΡΕΗ και ΜΟΝΟ για ιδιαίτερα 

ςθμαντικό και ζκτακτο λόγο, ο γονζασ-ςυνοδόσ ενθμερϊνει άμεςα το Νθπιαγωγείο και 

φροντίηει να μθν επαναλθφκεί κακϊσ είναι αυτονόθτο ότι κάτι τζτοιο δθμιουργεί 

αναςτάτωςθ ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του Νθπιαγωγείου. 

Οι μακθτζσ δεν αποχωροφν πριν τθ λιξθ του προγράμματοσ εκτόσ αν υπάρχουν 

εξαιρετικά ςθμαντικοί λόγοι. τθν περίπτωςθ αυτι, οι γονείσ επικοινωνοφν με το ςχολείο 
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πριν τθν άφιξθ τουσ, ενθμερϊνουν για τον λόγο για τον οποίο το παιδί πρζπει να 

αποχωριςει και υπογράφουν ςχετικι υπεφκυνθ διλωςθ (παρ. 10, άρκρο 12, Π.Δ. 79/2017, 

Αϋ109). 

Πρόωρθ αποχϊρθςθ από το Ολοιμερο Πρόγραμμα δεν προβλζπεται. Αιτιματα 

γονζων για πρόωρθ αποχϊρθςθ ι κακυςτερθμζνθ προςζλευςθ μακθτϊν/τριϊν και μόνο 

για λόγουσ ιατρικισ υποςτιριξθσ ι κεραπευτικισ παρζμβαςθσ, γίνονται δεκτά κατόπιν 

προςκόμιςθσ ςχετικισ βεβαίωςθσ από δθμόςιο φορζα, από τθν οποία προκφπτει με 

ακρίβεια θ ανάγκθ τθσ ανωτζρω απουςίασ κακϊσ και ο ακριβισ χρόνοσ αυτισ και 

κατόπιν ζγκριςθσ τθσ Διευκφντριασ Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ.  Επιςθμαίνεται ότι τόςο 

ο φορζασ που εκδίδει τθ βεβαίωςθ όςο και ο φορζασ υλοποίθςθσ τθσ κεραπευτικισ 

παρζμβαςθσ ι ιατρικισ υποςτιριξθσ, πρζπει να είναι δθμόςιοι φορείσ (184795/Δ1/30-10-

2017 Εγκφκλιο). 

ε περίπτωςθ αδιακεςίασ ενόσ νθπίου κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ωραρίου 

ειδοποιείται ο Γονζασ-Κθδεμόνασ και παραλαμβάνει το παιδί αφοφ υπογραφεί θ ςχετικι 

υπεφκυνθ διλωςθ. Θ αποχϊρθςθ του νθπίου από το ςχολείο γίνεται πάντοτε με τθ 

ςυνοδεία ενιλικα. 

Οι Εκπαιδευτικοί του Νθπιαγωγείου παραλαμβάνουν τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ από 

τισ είςοδουσ των τάξεϊν τουσ ενϊ οι γονείσ-ςυνοδοί αποχωροφν. Όςοι παραλαμβάνουν το 

παιδί είναι ενιλικεσ και τα ςτοιχεία τουσ δθλϊνονται ςτθν αρχικι αίτθςθ-διλωςθ 

εγγραφισ και ςε ζντυπο υπεφκυνθσ διλωςθσ. Θ ευκφνθ για τθν αςφάλεια των παιδιϊν 

μετά το ωράριο λειτουργίασ ανικει αποκλειςτικά ςε όςουσ το παραλαμβάνουν.  

 

Ωδειεσ ειςόδου ςτο Νηπιαγωγείο 
Κατά τθ διάρκεια του χρόνου προςζλευςθσ και παραμονισ των 

μακθτϊν/μακθτριϊν ςτον χϊρο του ςχολείου δεν παρευρίςκεται χωρίσ άδεια κανείσ 

εκτόσ των μακθτϊν/τριϊν και των Εκπαιδευτικϊν. Με ςκοπό τθν αςφάλεια των 

νθπίων/προνθπίων και τθν αποτροπι τθσ αναίτιασ ειςόδου και εξόδου αυτϊν από τον 

προαφλιο χϊρο του ςχολείου, κακϊσ και τθν αποτροπι ειςόδου ατόμων που ουδεμία 

ςχζςθ ζχουν με τθ λειτουργία του, οι κφρεσ ειςόδου-εξόδου ςτο χϊρο του ςχολείου 

παραμζνουν κλειςτζσ κατά τθ διάρκεια τθσ λειτουργίασ του με ευκφνθ τθσ Προϊςταμζνθσ 

και των Εκπαιδευτικϊν.  

Σονίηεται ότι για το ςχολικό ζτοσ 2022-2023, θ είςοδοσ ςτο Νθπιαγωγείο γίνεται  

ςφμφωνα με τισ διατάξεισ λειτουργίασ των ςχολικϊν μονάδων και των εκάςτοτε 

υγειονομικϊν πρωτοκόλλων του ΕΟΔΤ και κατόπιν τθλεφωνικισ επικοινωνίασ με τθν 

Προϊςταμζνθ. 

Εκπρόςωποι του υλλόγου Γονζων, εκπρόςωποι ςυνδικαλιςτικϊν οργάνων των 

Εκπαιδευτικϊν και εξωςχολικοί μποροφν να επιςκζπτονται και να ειςζρχονται ςτο 

Νθπιαγωγείο, μόνο φςτερα από ςυνεννόθςθ και τθλεφωνικι επικοινωνία με τθ Δ/νςθ του 

Νθπιαγωγείου. 

Για τθν υλοποίθςθ προγραμμάτων, δράςεων και εκδθλϊςεων κακϊσ και για τθν 

παρουςία ειδικϊν επιςτθμόνων, καλλιτεχνϊν κλπ. ςτα ςχολεία, ςτο πλαίςιο τθσ ςχολικισ 

ηωισ και του πολιτιςμοφ, ιςχφουν τα αναφερόμενα ςτο άρκρο 16 του ΠΔ 79/2017 (Αϋ109 ) 
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όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει από το άρκρο 23, ν. 4559/2018 (Αϋ142) , το άρκρο 204 του 

ν. 4610/2019 (Αϋ70) και το άρκρο 87 του ν 4823/2021 (Αϋ136). το πλαίςιο αυτϊν των 

δράςεων θ παρουςία τρίτων προςϊπων προχποκζτει τθ ςφμφωνθ γνϊμθ του υλλόγου 

Διδαςκόντων και τθν ενθμζρωςθ τθσ Προϊςταμζνθσ Εκπαιδευτικϊν Θεμάτων. Ο/Θ 

Διευκυντισ/τρια ι ο/θ Προϊςτάμενοσ/θ τθσ ςχολικισ μονάδασ, μετά από ειςιγθςθ του 

υλλόγου Διδαςκόντων ι με δικι του/τθσ πρωτοβουλία, δφναται να αποφαςίηει τθ ςφναψθ 

ςυμφωνιϊν ςυνεργαςίασ με κάκε φορζα που κρίνει ςκόπιμο, με ςκοπό τθ ςυμμετοχι τθσ 

ςχολικισ μονάδασ ςε προγράμματα και δράςεισ πολιτιςτικοφ, ακλθτικοφ, κοινωνικοφ ι 

εκπαιδευτικοφ ενδιαφζροντοσ ςφμφωνα με τισ προχποκζςεισ και τα οριηόμενα ςτο άρκρο 87 

του ν 4823/2021 (Αϋ136). 

Θ πρακτικι άςκθςθ προπτυχιακϊν ι μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν Α.Ε.Ι. κακϊσ και 

καταρτιηόμενων και ςπουδαςτϊν δθμόςιων και ιδιωτικϊν φορζων πραγματοποιείται 

ςφμφωνα με τθν παράγραφο 2 του άρκρου 88 του ν. 4823/2021 (Αϋ136) με απόφαςθ 

του/τθσ Διευκυντι/τριασ ι του/τθσ Προϊςτάμενου/θσ τθσ ςχολικισ μονάδασ. τισ 

περιπτϊςεισ διεξαγωγισ των πρακτικϊν αςκιςεων φοιτθτϊν/τριϊν, οι εκπαιδευτικοί κάκε 

τάξθσ παρευρίςκονται υποχρεωτικά μζςα ςτθν αίκουςα διδαςκαλίασ και είναι υπεφκυνοι 

για όλθ τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία και τθν αςφάλεια των μακθτϊν/τριϊν.. 

Επιςθμαίνεται ότι ςε καμία περίπτωςθ δε δίνονται ςτοιχεία των μακθτϊν ςε πρόςωπο ι 

φορζα.  

Όλα τα παραπάνω οριοκετοφνται από τουσ κανόνεσ δεοντολογίασ για τθν 

προςταςία δεδομζνων προςωπικοφ χαρακτιρα. παρ. 3 άρκρο 10 και παρ. 3, άρκρο 13 του 

Ν. 2472/1997 (ΦΕΚ 50Α).  

Δράςεισ φορζων που δεν εντάςςονται ςτισ εκπαιδευτικζσ δράςεισ του 

Νθπιαγωγείου υλοποιοφνται μετά το πζρασ του ωρολογίου προγράμματοσ.  

Οτιδιποτε ςχετικό με όλα  τα παραπάνω καταγράφεται ςτο Θμερολόγιο χολικισ 

Ηωισ με ευκφνθ τθσ Προϊςταμζνθσ. 

Σζλοσ, το περιεχόμενο ανακοινϊςεων, προςκλιςεων κακϊσ και κάκε εκπαιδευτικοφ 

υλικοφ, ζντυπου και θλεκτρονικοφ, το οποίο προζρχεται από διάφορουσ οργανιςμοφσ, 

οργανϊςεισ, φορείσ ι ιδιϊτεσ, δεν ανακοινϊνεται ςτουσ μακθτζσ χωρίσ τθ ςχετικι ζγκριςθ 

από τισ αρμόδιεσ Τπθρεςίεσ του Τπουργείου Παιδείασ., ςφμφωνα με τθ με αρικ. 

144456/Γ2/20-12-2005 εγκφκλιο. 

 

Περίοδοσ Προςαρμογήσ 
τθν αρχι του διδακτικοφ ζτουσ και για διάςτθμα όχι μεγαλφτερο των δφο (2) 

εβδομάδων μπορεί να εφαρμόηεται ευζλικτο ωράριο παραμονισ ςτο Νθπιαγωγείο για 

νιπια/προνιπια πος θοιηούν για ππώηη θοπά, προκειμζνου να διευκολυνκεί θ 

προςαρμογι τουσ. Σο ευζλικτο ωράριο κακορίηεται από τον/τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ και 

τον φλλογο Διδαςκόντων, ςε ςυνεργαςία με τουσ γονείσ ι κθδεμόνεσ του 

προνθπίου/νθπίου. Μετά τθν πάροδο των δφο (2) εβδομάδων, το ςφνολο των 

νθπίων/προνθπίων ακολουκεί κοινό ωράριο, ςφμφωνα με τθν παρ. 7, του άρκρου 2, του 

Π.Δ 79/2017 (Αϋ109) όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει. 
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Πρώιμη εκπαιδευτική και υποςτηρικτική 

παρέμβαςη ςε μαθητέσ/τριεσ  
Για τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ, που πρόκειται να φοιτιςουν ςτο νθπιαγωγείο και από 

ςχετικι ιατρικι γνωμάτευςθ προκφπτει θ ανάγκθ λιψθσ μζτρων πρϊιμθσ εκπαιδευτικισ 

και υποςτθρικτικισ παρζμβαςθσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ δφνανται να υποβάλουν αίτθςθ 

ςτο αρμόδιο ΚΕ.Δ.Α..Τ. για τθ διερεφνθςθ και αξιολόγθςθ των εκπαιδευτικϊν και 

ψυχοκοινωνικϊν αναγκϊν των μακθτϊν/ τριϊν, από τον επτζμβριο προ του ζτουσ τθσ 

πρϊτθσ εγγραφισ τουσ ςτο νθπιαγωγείο, προκειμζνου να λθφκοφν εγκαίρωσ 

εξατομικευμζνα μζτρα υποςτιριξθσ αυτϊν και των οικογενειϊν τουσ με τθν ζναρξθ τθσ 

φοίτθςισ των μακθτϊν/τριϊν ςτθν οικεία ςχολικι μονάδα ςφμφωνα με το άρκρο 229 του 

ν. 4823/2021 (Α’136). 

 

Μεταφορέσ μαθητών 
Αν υπάρχουν μεταφορζσ μακθτϊν με ταξί ι λεωφορείο ςυςτινεται θ τοποκζτθςι 

τουσ ςε προκακοριςμζνθ ϊρα θ οποία δεν αλλάηει και τθροφνται όλα τα υγειονομικά 

πρωτόκολλα. Κακίςταται ςαφζσ, κατόπιν ςυνεννόθςθσ με τθ ςχολικι μονάδα και τθν 

οικογζνεια του νθπίου, ότι αυτζσ πραγματοποιοφνται με τθν αποκλειςτικι ευκφνθ τθσ 

οικογζνειασ του νθπίου και με τρόπο που δεν κα επθρεάηουν τθν ομαλι λειτουργία του 

Νθπιαγωγείου.  

 

Διαλείμματα 
Θ ϊρα του διαλείμματοσ μπορεί να τροποποιείται ανάλογα με τισ ειδικζσ ςυνκικεσ 

που μπορεί να επικρατοφν και το είδοσ/διάρκεια των οργανωμζνων δραςτθριοτιτων (όπωσ 

προαναφζρκθκε θ Νθπιαγωγόσ μπορεί να προςαρμόηει τον χρόνο ςφμφωνα με το 

ςυγκεκριμζνο πλαίςιο τθσ τάξθσ και τισ ανάγκεσ τθσ). Για το ζτοσ 2022-2023 οι ϊρεσ των 

διαλειμμάτων είναι κοινζσ για όλα τα τμιματα, με τθν επιφφλαξθ αυτό να τροποποιθκεί 

ανάλογα με τα εκάςτοτε υγειονομικά μζτρα. 

Τπεφκυνθ για τθν επιτιρθςθ των μακθτϊν ςτα διαλείμματα είναι θ υπεφκυνθ 

Εκπαιδευτικόσ του εκάςτοτε τμιματοσ. Για τθν επιτιρθςθ των νθπίων ιςχφουν όςα 

αναφζρονται ςτισ διατάξεισ του άρκρου 12 του Π.Δ 79/2017 (Αϋ 109) και ςτο κεφ. Α του 

άρκρου 18 του Π.Δ. 79/2017(Αϋ109), κακϊσ και ςτο άρκρο 36 τθσ υπό ςτοιχεία 

Φ.353.1/324/105657/Δ1/8-10-2002, (Βϋ1340) Τ.Α. 

 

Υοίτηςη/Απουςίεσ 
Θ φοίτθςθ των μακθτϊν/τριϊν ςτα Νθπιαγωγεία είναι υποχρεωτικι και διετοφσ 

φοίτθςθσ άρκρο 88 του ν. 4871/2021 (Α’ 246), παρακολουκείται από τον/τθν εκπαιδευτικό 

τθσ τάξθσ, καταγράφονται οι κακθμερινζσ απουςίεσ και καταχωρίηονται ςτο πλθροφοριακό 
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ςφςτθμα myschool, παρ. 1 του άρκρου 13 του Π.Δ 79/2017 (Αϋ109) και παρ. 1ε, άρκρο 204 

του ν.4610/2019 (A’70) . Θ ςυςτθματικι φοίτθςθ αποτελεί βαςικι προχπόκεςθ τόςο για 

τθν ομαλι προςαρμογι του παιδιοφ ςτο ςχολικό περιβάλλον, όςο και για τθν απρόςκοπτθ 

παρακολοφκθςθ του προγράμματοσ δραςτθριοτιτων του Νθπιαγωγείου.  
Οι γονείσ κα πρζπει να ενθμερϊνουν αυκθμερόν τθ Διεφκυνςθ του Νθπιαγωγείου 

ςε περίπτωςθ απουςίασ του παιδιοφ τουσ κακϊσ και για τον λόγο απουςίασ του. 

ε περίπτωςθ αδικαιολόγθτων απουςιϊν μακθτϊν/τριϊν, ακολουκοφνται τα όςα 

προβλζπονται ςτο ΠΔ 79/2017 (Α’ 109 ) (άρκρο 13, παρ. 2, 3, 4). Αν οι απουςίεσ του 

μακθτι του Νθπιαγωγείου υπερβαίνουν τισ εκατό (100) ανά διδακτικό ζτοσ, θ βεβαίωςθ 

φοίτθςθσ για τθν εγγραφι ςτθν Αϋ Δθμοτικοφ χορθγείται με απόφαςθ του υλλόγου 

Διδαςκόντων, που εκδίδεται φςτερα από ςφμφωνθ γνϊμθ τθσ υντονίςτριασ 

Εκπαιδευτικοφ Ζργου Νθπιαγωγϊν. ε αντίκετθ περίπτωςθ ο μακθτισ επαναλαμβάνει τθ 

φοίτθςθ ςτο Νθπιαγωγείο (άρκρο 204 του Νόμου 4610/07-05-2019). Όταν ζνασ μακθτισ 

απουςιάηει ςυςτθματικά και αδικαιολόγθτα από το ςχολείο θ Εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ 

επικοινωνεί άμεςα με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ και ενθμερϊνει τθν Προϊςταμζνθ. Εφόςον 

δεν επιλφεται το πρόβλθμα τθσ ςυςτθματικισ και αδικαιολόγθτθσ απουςίασ, αναηθτείται ο 

μακθτισ και θ οικογζνεια του μακθτι μζςω τθσ αςτυνομικισ και τθσ δθμοτικισ αρχισ 

κακϊσ και τθσ αρμόδιασ κοινωνικισ υπθρεςίασ (άρκρο 13, ΠΔ79/2017). 

ε περίπτωςθ αςκζνειασ το παιδί παραμζνει ςτο ςπίτι προσ αποφυγι επιδείνωςθσ 

τθσ υγείασ του ίδιου αλλά και των υπόλοιπων παιδιϊν και προςκομίηεται ςτο Νθπιαγωγείο 

ιατρικι βεβαίωςθ ςτθν οποία αναφζρεται επακριβϊσ το είδοσ τθσ αςκζνειασ και τονίηεται 

από τον κεράποντα ιατρό θ δυνατότθτά του να επανζλκει ςτο Νθπιαγωγείο, χωρίσ τον 

κίνδυνο μετάδοςθσ τθσ αςκζνειάσ του. ε περίπτωςθ απουςίασ για άλλουσ λόγουσ μπορεί 

να προςκομίηεται βεβαίωςθ γονζα ςτθν οποία να αναφζρεται ο λόγοσ απουςίασ του.  

Η φοίτθςθ των μακθτϊν του Ολοιμερου Προγράμματοσ διακόπτεται όταν ο 

μακθτισ ςυμπλθρϊςει 15 ςυνεχόμενεσ απουςίεσ οι οποίεσ δε δικαιολογοφνται από 

ιατρικι γνωμάτευςθ, ι όταν ο γονζασ/κθδεμόνασ του μακθτι ηθτιςει τθν διακοπι τθσ 

φοίτθςθσ με γραπτι αίτθςι του. 

 

Επαναφοίτηςη νηπίων 
Θζματα που αφοροφν τθν επανάλθψθ φοίτθςθσ νθπίων ρυκμίηονται με τισ παρ. 7 

& 8 του άρκρου 6, του Π.Δ. 79/2017 (Αϋ109), όπωσ τροποποιικθκαν και ιςχφουν και με τθν 

υπό ςτοιχεία Φ.7/ΦΔ/11479/Δ1/3-2-2022 Εγκφκλιο. Επανάλθψθ φοίτθςθσ ςτο 

νθπιαγωγείο για ζνα (1) ακόμθ ζτοσ μπορεί να γίνει με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ των 

γονζων/κθδεμόνων, όταν διαπιςτϊνεται με γνωμάτευςθ ΚΕΤ ι δθμόςιου 

ιατροπαιδαγωγικοφ κζντρου ι ςχετικι βεβαίωςθ του υντονιςτι ΕΑΕ ι τθσ υντονίςτριασ 

Εκπαιδευτικοφ Ζργου Νθπιαγωγϊν και βεβαιϊνεται ότι ο/θ μακθτισ/μακιτρια 

παρουςιάηει ςοβαρζσ δυςκολίεσ για να παρακολουκιςει τθν Αϋ Σάξθ του δθμοτικοφ 

ςχολείου. ε κάκε περίπτωςθ δεν εγγράφεται οφτε δφναται να επαναφοιτιςει ςτο 

Νθπιαγωγείο μακθτισ που τθν 31θ Δεκεμβρίου του ζτουσ εγγραφισ ι επαναφοίτθςθσ ζχει 

ςυμπλθρϊςει τθν θλικία των επτά (7) ετϊν. 

Σζλοσ, υπενκυμίηεται ότι, επανάλθψθ φοίτθςθσ ςτο νθπιαγωγείο εφαρμόηεται και 
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όταν ιςχφουν οι προβλζψεισ τθσ παπ. 5, του άπθπος 13 του ΠΔ 79/2017 (Α 109, διοπθ. ζθ. 

Α 112) όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει με τθν παπ. ε) του άπθπος 204, του ν. 4610/2019 

(Α 70). φμφωνα με αυτζσ αν οι απουςίεσ του μακθτι του νθπιαγωγείου υπερβαίνουν τισ 

εκατό (100) ανά διδακτικό ζτοσ, θ βεβαίωςθ φοίτθςθσ για τθν εγγραφι ςτθν Αϋ Δθμοτικοφ 

χορθγείται με απόφαςθ του υλλόγου Διδαςκόντων, που εκδίδεται φςτερα από ςφμφωνθ 

γνϊμθ τθσ υντονίςτριασ Εκπαιδευτικοφ Ζργου Νθπιαγωγϊν. ε αντίκετθ περίπτωςθ ο 

μακθτισ επαναλαμβάνει τθ φοίτθςθ ςτο νθπιαγωγείο.  

 

Υαρμακευτική Αγωγή 
Αν μακθτισ/τρια υποβάλλεται ςε φαρμακευτικι αγωγι ι ζχει ευαιςκθςία ςε 

κάποια φάρμακα ι τροφζσ ενθμερϊνεται θ Προϊςταμζνθ και θ υπεφκυνθ Εκπαιδευτικόσ 

του τμιματοσ. Με τθν εγγραφι του μακθτι/τριασ ι με τθν ζναρξθ τθσ ςχολικισ χρονιάσ θ 

οικογζνεια ενθμερϊνει προφορικϊσ ι εγγράφωσ τθ ςχολικι μονάδα για τυχόν ιατρικά ι 

άλλα κζματα που πρζπει να γνωρίηει (κοινωνικοςυναιςκθματικισ ι γνωςτικισ ανάπτυξθσ, 

οικογενειακά κζματα π.χ. διαηφγιο, τυχόν φοβίεσ, αλλεργίεσ κλπ) ϊςτε με καλι ςυνεργαςία 

και απόλυτθ εχεμφκεια, ςτθ βάςθ τθσ Προςταςίασ Προςωπικϊν Δεδομζνων, να 

επιτυγχάνεται θ προςταςία και θ υποςτιριξθ όλων των εμπλεκομζνων μελϊν ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία.  

ε ό,τι αφορά ςτον εμβολιαςμό των μακθτϊν/τριϊν ιςχφει θ με υπό ςτοιχεία 

Φ.6/451/115136/Γ1/16-09-2010 Εγκφκλιοσ του Τ.ΠΑΙ.Θ. ε περιπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ 

απαιτείται θ χοριγθςθ φαρμακευτικισ αγωγισ ςε μακθτζσ/τριεσ, εντόσ του ςχολικοφ 

ωραρίου, ιςχφουν τα όςα αναφζρονται ςτθν υπό ςτοιχεία Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 

Εγκφκλιο του Τ.ΠΑΙ.Θ. Σονίηεται ότι ςτο ςχολείο δεν χορθγείται φαρμακευτικι αγωγι ςε 

μακθτζσ από τουσ εκπαιδευτικοφσ (Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010). 

 

ίτιςη 
Πρόγευμα  

Οι ϊρεσ των γευμάτων είναι ιδιαίτερεσ ςτιγμζσ τθσ θμζρασ και αποτελοφν ευκαιρίεσ 

για καλλιζργεια δεξιοτιτων αυτοεξυπθρζτθςθσ, κοινωνικοποίθςθσ, απόκτθςθσ υγιεινϊν 

διατροφικϊν ςυνθκειϊν και ςυνθκειϊν κακαριότθτασ. Ωςτόςο, τα παιδιά που πρόκειται να 

φοιτιςουν ςτο Νθπιαγωγείο κα πρζπει ιδθ να κατζχουν βαςικζσ δεξιότθτεσ 

αυτοεξυπθρζτθςθσ όπωσ: 

 να τρϊνε μόνα τουσ,  

 να αναγνωρίηουν και να φροντίηουν τα πράγματά τουσ, 

 να αυτοεξυπθρετοφνται ςτθν τουαλζτα και να ακολουκοφν βαςικοφσ 

κανόνεσ υγιεινισ 

 να ντφνονται και να ξεντφνονται μόνα τουσ (απλά ροφχα, παποφτςια με 

βζλκρο) 

Είναι ςθμαντικό να προωκείται θ αυτονομία των παιδιϊν γεγονόσ που ενιςχφει τθν 

αυτοπεποίκθςθ και αυτοεκτίμθςι τουσ. 
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Για πρόγευμα ενκαρρφνουμε τθν κατανάλωςθ υγιεινϊν τροφϊν όπωσ: φροφτα, γιαοφρτι, 

αυγό, κουλοφρι, ςπιτικό ςάντουιτσ, τυρόπιτα, κουλοφρι κ.ά. Απαγορεφονται τα γαριδάκια, 

τςιπσ, ςοκολάτεσ, κρουαςάν τυποποιθμζνα κ.α. Είναι ςθμαντικό, επίςθσ, να αποφεφγονται 

τροφζσ που δυςκολεφονται να καταναλϊςουν (π.χ. χυμοί, αυγό με το τςόφλι), ι τουσ 

προκαλοφν αποςτροφι ι δεν είναι αςφαλείσ (π.χ. ξθροί καρποί, καραμζλεσ, τςίχλεσ). Σο 

πρόγευμα εμπεριζχεται ςε αςφαλζσ ςκεφοσ που μπορεί το παιδί να χειρίηεται εφκολα, 

μζςα ςε μια ςχολικι τςάντα νθπιαγωγείου (με εφχρθςτο κοφμπωμα), που ζχει μαηί του 

κακθμερινά από τθν αρχι τθσ ςχολικισ χρονιάσ. ε αυτιν, επίςθσ, τοποκετοφνται: μια 

μικρι πετςζτα για το πρόγευμα, ζνα παγουρίνο/μπουκάλι με το νερό του, χαρτομάντιλα ι 

υγρά μαντθλάκια και μια αλλαξιά με ρουχάκια, εςϊρουχα, κάλτςεσ, τα οποία πρζπει να 

ελζγχονται κακθμερινά. 

 

Γεφμα 

το Ολοιμερο Πρόγραμμα, το γεφμα των μακθτϊν/τριϊν παραςκευάηεται ςτο 

ςπίτι με ευκφνθ των γονζων/κθδεμόνων τουσ. Θ Νθπιαγωγόσ ςτο Ολοιμερο Πρόγραμμα 

του Νθπιαγωγείου, βοθκά και κακοδθγεί τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ ϊςτε να αποκτιςουν τισ 

απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ που αφοροφν ςτθ διαδικαςία του γεφματοσ και να εξυπθρετοφνται 

αυτόνομα. ε κάκε περίπτωςθ δίνεται ιδιαίτερθ προςοχι ςτουσ/ςτισ μακθτζσ/τριεσ μζχρι 

να αποκτιςουν τισ απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ αυτοεξυπθρζτθςθσ. Κατόπιν ςυνεννόθςθσ με 

τον φλλογο Γονζων και Κθδεμόνων αποφαςίηεται ο τρόποσ οργάνωςθσ και λειτουργίασ 

τθσ διαδικαςίασ ςίτιςθσ (π.χ. το ηζςταμα ι όχι του φαγθτοφ) ςτο Ολοιμερο και πάντα 

ςφμφωνα με τα υγειονομικά πρωτόκολλα του ΕΟΔΤ και τθν εγκφκλιο λειτουργίασ του 

Ολοθμζρου. 

Για τθ ςίτιςθ ςτο Ολοιμερο Πρόγραμμα ιςχφει θ με αρ. πρωτ. 

Δ1β/Γ.Π.οικ.68181/22-10-20 Εγκφκλιοσ του Τπουργείου Τγείασ με κζμα «Σίτιςη μαθητών ςε 

ολοήμερα νηπιαγωγεία και δημοτικά», θ οποία διαβιβάςτθκε ςτισ ςχολικζσ μονάδεσ 

Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ με το με αρ. πρωτ. Φ.7/ΜΚ/3206/Δ1/12-01-2021 ζγγραφο του 

Τ.ΠΑΙ.Θ. και θ με αρ. πρωτ. Δ1γ/Γ.Π/οικ. 20157/1-4-2021 Εγκφκλιο του Τπουργείου Τγείασ 

με κζμα «ίτιςθ ςε ολοιμερα ςχολεία». 

Σο γεφμα των μακθτϊν για το Ολοιμερο τοποκετείται ςε αςφαλζσ ςκεφοσ (είτε 

κερμομονωτικό είτε μεταλλικό) ςε ξεχωριςτό τςαντάκι, όπου εκεί εκτόσ από το φαγθτό, 

υπάρχει μια υφαςμάτινθ πετςετοφλα, κουτάλι, πιροφνι. Πάντα ςτα προςωπικά αντικείμενα 

του παιδιοφ αναγράφεται το όνομά του και είναι ςθμαντικό να τα αναγνωρίηουν. Επίςθσ, 

καλό είναι τα παιδιά να ενθμερϊνονται κακθμερινά από το ςπίτι για το τι πρόκειται να 

φάνε. 

υνιςτάται θ αποφυγι μεγάλθσ ποςότθτασ φαγθτοφ κακϊσ προκαλεί δυςφορία ςτα 

παιδιά. Αυτό είναι πικανό ςε μερικζσ περιπτϊςεισ να αποτελζςει και αφορμι για 

αντιδράςεισ προσ το Νθπιαγωγείο. Επίςθσ, τροφζσ όπωσ ψάρι ι κοτόπουλο κα πρζπει να 

είναι πολφ προςεκτικά κακαριςμζνεσ από το ςπίτι. 

 

 



17 
 

3. ΤΜΠΕΡΙΥΟΡΑ ΜΑΘΗΣΨΝ/ΣΡΙΨΝ-

ΠΑΙΔΑΓΨΓΙΚΟ ΕΛΕΓΦΟ 
 

Σα κζματα ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν/τριϊν ςτο ςχολείο αποτελοφν αντικείμενο 

ςυνεργαςίασ τθσ Εκπαιδευτικοφ τθσ τάξθσ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ, τθν Προϊςταμζνθ του 

ςχολείου, τθν Εκπαιδευτικό του Σμιματοσ Ζνταξθσ, τθ υντονίςτρια Εκπαιδευτικοφ Ζργου, 

τα οικεία Κ.Ε..Τ, ϊςτε να υπάρξει θ καλφτερθ δυνατι παιδαγωγικι αντιμετϊπιςι τουσ. 

Ειδικότερα ςε περίπτωςθ προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ ενόσ νθπίου καλείται ο 

γονζασ/κθδεμόνασ ςτο ςχολείο και ενθμερϊνεται με ςτόχο τθν από κοινοφ ςυνεργαςία για 

τθν επίλυςι τουσ. Αν θ ςυμπεριφορά επαναλαμβάνεται και εγκυμονεί κινδφνουσ για τθν 

αςφάλεια των μακθτϊν, ο φλλογοσ Διδαςκόντων μπορεί να ανακεωριςει τον τρόπο 

ςυμμετοχισ του παιδιοφ ςε εξωτερικζσ δραςτθριότθτεσ του ςχολείου (επιςκζψεισ), όπωσ 

με ενδεχόμενθ ςυνοδεία των γονζων του. ε κάκε περίπτωςθ και πριν από κάκε απόφαςθ 

λαμβάνεται υπόψθ θ βαςικι αρχι του ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτασ και των 

δικαιωμάτων του παιδιοφ. οβαρά ηθτιματα ςυμπεριφοράσ καταγράφονται ςτο 

Θμερολόγιο χολικισ Ηωισ. 

Θ αλλαγι περιβάλλοντοσ του μακθτι είναι μζτρο παιδαγωγικοφ ελζγχου και μπορεί 

να γίνει με απόφαςθ του υλλόγου Διδαςκόντων: α) όταν πρόκειται για αλλαγι τμιματοσ, 

β) με τθ ςυναίνεςθ του γονζα/κθδεμόνα όταν πρόκειται για αλλαγι ςχολείου (άρκρο 14, 

ΠΔ 79/2017). 

 

4. ΠΡΟΛΗΧΗ ΥΑΙΝΟΜΕΝΨΝ ΒΙΑ ΚΑΙ 

ΦΟΛΙΚΟΤ ΕΚΥΟΒΙΜΟΤ 
 

Θ ανάπτυξθ κετικοφ ςχολικοφ κλίματοσ αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα τθσ 

διαδικαςίασ πρόλθψθσ ι/και αντιμετϊπιςθσ φαινομζνων βίασ, εξαναγκαςμοφ και ςχολικοφ 

εκφοβιςμοφ. Χαρακτθριςτικά του κετικοφ και υγιοφσ ςχολικοφ κλίματοσ είναι ο 

αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, θ καλλιζργεια τθσ 

ενςυναίςκθςθσ, θ προϊκθςθ τθσ ςυνεργαςίασ ςχολείου-οικογζνειασ, θ προϊκθςθ τθσ 

ςυνεργαςίασ ςχολείου με Φορείσ όπου κρίνεται ςκόπιμο. 

τόχοσ μασ είναι θ πρόλθψθ αλλά και θ αντιμετϊπιςθ φαινομζνων βίασ και 

ςχολικοφ εκφοβιςμοφ μζςα από κατάλλθλεσ δραςτθριότθτεσ, ςυηθτιςεισ με τουσ μακθτζσ, 

ενθμερϊςεισ των γονζων, ςυνεργαςία με φορείσ, ςυμμετοχι ςε Προγράμματα χολικϊν 

Δραςτθριοτιτων που προάγουν τθ φιλία, τθν ειρινθ, τθ δικαιοςφνθ και τθν ιςότθτα, 

διαπραγματεφονται τθ διαχείριςθ ςυναιςκθμάτων, τθν αποδοχι τθσ ετερότθτασ, τθν 

εξάλειψθ του ρατςιςμοφ και τθσ ξενοφοβίασ. 
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5. ΦΟΛΙΚΕ ΕΚΔΗΛΨΕΙ–ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ 
 

χολικέσ δράςεισ/εκδηλώςεισ 

Σο χολείο οργανϊνει μια ςειρά εκδθλϊςεων/δραςτθριοτιτων, που ςτόχο ζχουν τθ 

ςφνδεςθ ςχολικισ και κοινωνικισ ηωισ, τον εμπλουτιςμό των υπαρχουςϊν γνϊςεων των 

μακθτϊν/μακθτριϊν, τθν απόκτθςθ δεξιοτιτων ηωισ και τθν ευαιςκθτοποίθςι τουσ ςε 

κοινωνικά κζματα. χολικζσ δράςεισ κεωροφνται όλεσ οι προγραμματιςμζνεσ και 

κατάλλθλα ςχεδιαςμζνεσ δράςεισ του ςχολείου που ςυμπλθρϊνουν και εμπλουτίηουν τα 

προγράμματα ςπουδϊν. Πραγματοποιοφνται κατά τθ διάρκεια του διδακτικοφ ωραρίου, 

εντόσ ι/και εκτόσ του ςχολείου και ςε ςυνεργαςία με άλλα ςχολεία ι/και με άλλουσ φορείσ 

(όπωσ Μουςεία, Κζντρα Περιβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ, ςχολικά δίκτυα, επιςτθμονικοφσ 

και πολιτιςτικοφσ ςυλλόγουσ και φορείσ, βιβλιοκικεσ, εκκζςεισ ηωγραφικισ κ.λπ.). 

Αποςκοποφν ςτον εμπλουτιςμό του περιεχομζνου των προγραμμάτων ςπουδϊν, ςτθν 

ανάπτυξθ των ικανοτιτων και δεξιοτιτων των μακθτϊν, ςτθν αιςκθτικι καλλιζργεια, ςτθν 

ζκφραςθ τθσ δθμιουργικότθτασ, ςτθ ςυνεργατικότθτα, ςτθν ανάπτυξθ τθσ αυτονομίασ και 

τθσ υπευκυνότθτασ και ςτθν ευαιςκθτοποίθςθ ςε κζματα που αφοροφν το φυςικό και 

ανκρωπογενζσ περιβάλλον. Οι ςχολικζσ δράςεισ ςυντελοφν ςτθν ανάπτυξθ του 

δθμοκρατικοφ ικουσ, ςτο άνοιγμα του ςχολείου ςτθν τοπικι κοινότθτα και επιτελοφν 

αντιςτακμιςτικό ρόλο παρζχοντασ τθ δυνατότθτα ςε όλουσ τουσ μακθτζσ να ςυμμετζχουν 

ςε δραςτθριότθτεσ που διευρφνουν τουσ ορίηοντζσ τουσ. τισ ςχολικζσ δράςεισ μπορεί να 

πάρει μζροσ όλο το ςχολείο ι μερικζσ τάξεισ.  

Η ςυμμετοχι των μακθτϊν ςτισ ςχολικζσ δράςεισ αποτελεί μζροσ τθσ 

εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ και προχποκζτει τθν ζγγραφθ ςυναίνεςθ ςυμμετοχισ από 

τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ. το πλαίςιο των ςχεδίων εργαςίασ ι προγραμμάτων που υλοποιεί 

το Νθπιαγωγείο ενδζχεται να πραγματοποιεί επιςκζψεισ για τισ οποίεσ είναι απαραίτθτο 

οι γονείσ/κθδεμόνεσ να υπογράφουν υπεφκυνεσ δθλϊςεισ ζγκριςθσ ςυμμετοχισ των 

παιδιϊν τουσ ςε αυτζσ, ςε διαφορετικι περίπτωςθ τα παιδιά δε ςυμμετζχουν και 

αποχωροφν από το ςχολείο με ςυνοδεία των γονζων τουσ. 

Οι ςχολικζσ γιορτζσ, εκνικζσ, κρθςκευτικζσ ι άλλου τφπου (π.χ. λιξθσ ςχολικοφ 

ζτουσ) κακϊσ και οι διδακτικζσ επιςκζψεισ αποτελοφν μζροσ τθσ ςχολικισ ηωισ και 

βοθκοφν ςτθν αποτελεςματικι πραγμάτωςθ του ςχολικοφ ζργου. Οι γιορτζσ του ςχολείου 

αφοροφν τα ίδια τα παιδιά και γίνονται για τθν απόλαυςθ, τθν καλλιζργεια τθσ 

δθμιουργικισ ζκφραςθσ μζςω των ιςτορικϊν γεγονότων, λογοτεχνικϊν κειμζνων ι και 

άλλων αναδυόμενων ερεκιςμάτων. τισ γιορτζσ αποφεφγεται θ κριτικι, θ ςφγκριςθ και ςε 

καμία περίπτωςθ δεν αποτελοφν μζςο αυτοπροβολισ των παιδιϊν. 

τισ ςχολικζσ γιορτζσ το ωράριο διαμορφϊνεται κατά περίπτωςθ και οι γονείσ 

ενθμερϊνονται εκ των προτζρων για το πρόγραμμα τθσ γιορτισ. Μεταφορά ωραρίου 

εργαςίασ ςε απογευματινζσ ϊρεσ για τθν πραγματοποίθςθ εορτϊν και εκδθλϊςεων 

δφναται να πραγματοποιθκεί ζωσ δφο φορζσ ανά διδακτικό ζτοσ με απόφαςθ του 

υλλόγου Διδαςκόντων για τθν οποία ενθμερϊνεται ο/θ οικείοσ/α Διευκυντισ/ντρια 

Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ (άρκρο 16 ΠΔ79/2017 όπωσ τροποποιικθκε από άρκρο 23, ν. 
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4559/2018).  

το Νθπιαγωγείο με παρουςία γονζων/κθδεμόνων πραγματοποιείται θ γιορτι των 

Χριςτουγζννων και θ γιορτι λιξθσ του ςχολικοφ ζτουσ ενϊ οι εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ για 

τισ Εκνικζσ Επετείουσ πραγματοποιοφνται τθν παραμονι μεταξφ μακθτϊν και 

εκπαιδευτικϊν χωρίσ τθν παρουςία γονζων/κθδεμόνων. Με τθ λιξθ τθσ γιορτισ οι 

μακθτζσ/τριεσ αποχωροφν με ςυνοδεία γονζα και δεν λειτουργεί το Ολοιμερο Πρόγραμμα. 

Κατά τθ διάρκεια των εορταςτικϊν εκδθλϊςεων ςυνίςταται οι γονείσ/κθδεμόνεσ να μθν 

αναρτοφν εικόνεσ και βίντεο από ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ/εκδθλϊςεισ ςτο διαδίκτυο ςτο 

πλαίςιο τθσ προςταςίασ των προςωπικϊν δεδομζνων. 

ε περίπτωςθ εορταςμοφ των γενεκλίων ι των ονομαςτικϊν εορτϊν των νθπίων, οι 

γονείσ κα πρζπει να ειδοποιοφν το ςχολείο και τθ Νθπιαγωγό τθλεφωνικά μερικζσ μζρεσ 

νωρίτερα και το κζραςμα μπορεί να είναι κάτι ατομικό (είτε ζνα μικρό δωράκι όπωσ π.χ. 

ζνα μολυβάκι, είτε ζνα ζδεςμα που κα μπει ςτθν τςάντα του παιδιοφ και κα καταναλωκεί 

ςτο ςπίτι του). 

 

Η πολιτική του ςχολείου ςχετικά με την 

προςταςία των προςωπικών δεδομένων των 

νηπίων (Ν. 4624/2019) 

ΦΡΗΗ ΕΙΚΟΝΨΝ ΚΑΙ ΒΙΝΣΕΟ ΑΠΟ ΦΟΛΙΚΕ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ 

Οι γονείσ με τθν εγγραφι του μακθτι, καλοφνται να υπογράψουν Διλωςθ 

υναίνεςθσ για χριςθ και προβολι υλικοφ από τθ ςχολικι ηωι ι ζργο του παιδιοφ τουσ (ςε 

ζντυπθ, θχθτικι, οπτικι ι video) για να μπορεί να μοιραςτεί και ςε άλλουσ γονείσ, ι να 

χρθςιμοποιθκεί ςε εκδθλϊςεισ του χολείου ι να χρθςιμοποιθκεί ςε δειγματικζσ 

διδαςκαλίεσ, κακϊσ και ότι επιτρζπουν ςτον υπεφκυνο του ιςτοχϊρου να αναρτά 

φωτογραφίεσ από τθ ςχολικι ηωι και ζργο του παιδιοφ τουσ (ςε ζντυπθ, θχθτικι, οπτικι ι 

video μορφι) όπου όμωσ κα τθροφνται οι κανόνεσ δεοντολογίασ και αςφάλειασ για το 

παιδί, ςφμφωνα με όςα ορίηονται από τθ Αρχι Προςταςίασ Δεδομζνων Προςωπικοφ 

Χαρακτιρα και αυτό κα αποτελεί δεςμεφςει προσ όλουσ (πάντα με αλλοιωμζνο το 

πρόςωπο και χωρίσ να αναφζρονται τα ςτοιχεία του παιδιοφ). 

Ομοίωσ δθλϊνουν ςτθν Διλωςθ υναίνεςθσ ότι επιτρζπουν ςτο παιδί τουσ να 

παίρνει μζροσ ςε προγράμματα που χρθςιμοποιοφν αμφίδρομθ on line επικοινωνία (skype-

twinspace ι άλλο μζςο), τθ δθμοςίευςθ υλικοφ, ανάλογα με τα προγράμματα που 

υλοποιοφνται. 

Θ Διλωςθ υναίνεςθσ είναι προαιρετικι και οι γονείσ δικαιοφνται να αρνθκοφν. 

Για τθ χριςθ κινθτϊν τθλεφϊνων και άλλων θλεκτρονικϊν ςυςκευϊν μζςα ςτον 

χϊρο του ςχολείου ιςχφει θ με υπό ςτοιχεία Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018 Εγκφκλιοσ του 

Τ.ΠΑΙ.Θ. με κζμα «Χριςθ Κινθτϊν Σθλεφϊνων και Θλεκτρονικϊν υςκευϊν ςτισ ςχολικζσ 

μονάδεσ». Επιςθμαίνεται ότι δεν επιτρζπεται θ χριςθ ι θ λειτουργία καμερϊν αςφαλείασ 
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ςτουσ ςχολικοφσ χϊρουσ κατά τθ διάρκεια λειτουργίασ του ςχολείου ςφμφωνα με τθν 

ανωτζρω Εγκφκλιο. 

ΟΡΟΙ ΦΡΗΗ ΟΠΣΙΚΟΤ ΚΑΙ ΑΛΛΟΤ ΤΛΙΚΟΤ ΣΨΝ ΜΑΘΗΣΨΝ 

Προςωπικά ςτοιχεία μακθτϊν/ τριϊν (ονοματεπϊνυμο) δεν κα εμφανίηονται ςε 

φωτογραφίεσ. Προςωπικά ςτοιχεία (διεφκυνςθ, θλεκτρονικι διεφκυνςθ, τθλζφωνα) δεν κα 

αποκαλφπτονται. Θ διάρκεια τθσ ςυναίνεςθσ ξεπερνάει τθ διάρκεια φοίτθςθσ του μακθτι/ 

τριασ που απεικονίηεται. 

 

ΠΝΕΤΜΑΣΙΚΑ ΔΙΚΑΙΨΜΑΣΑ ΕΡΓΨΝ ΠΑΙΔΙΨΝ 

Σο χολείο διατθρεί το δικαίωμα να εκκζςει, φωτογραφιςει, δθμοςιεφςει, 

προβάλλει καλλιτεχνικά/μουςικά/λογοτεχνικά ι άλλα ζργα που οι μακθτζσ κα 

δθμιουργιςουν ςτα πλαίςια των ςχολικϊν δραςτθριοτιτων. Μετά τθ λιξθ τθσ ςχολικισ 

χρονιάσ τα ζργα επιςτρζφονται ςτουσ μακθτζσ, εκτόσ απ’ αυτά που ζγιναν με ομαδικι 

ςυμμετοχι των παιδιϊν. 

ΙΣΟΛΟΓΙΟ ΦΟΛΕΙΟΤ 
Σο ςχολείο διακζτει δφο επίςθμα ιςτολόγια 

https://2nipiagogiokomotinis.blogspot.com/ και https://blogs.sch.gr/2nipkomot/ ςτα οποία 

κάκε εκπαιδευτικόσ του ςχολείου μπορεί να αναρτά ςε ςυνεννόθςθ με τθν Προϊςταμζνθ  

ό,τι κεωρεί ςχετικό με το εκπαιδευτικό ζργο του ςχολείου, τθ διάχυςθ αποτελεςμάτων 

δράςεων, καλϊν πρακτικϊν και τθν ενθμζρωςθ των Γονζων και Κθδεμόνων. Οι αναρτιςεισ 

των εκπαιδευτικϊν γίνονται επϊνυμα και αυτοί φζρουν τθν ευκφνθ γι’ αυτζσ. Για κάκε 

άλλθ ανάρτθςθ υπεφκυνθ είναι θ Προϊςταμζνθ του ςχολείου που είναι και θ διαχειρίςτρια  

του ιςτολογίου. Για κάκε άλλθ ιςτοςελίδα/ιςτολόγιο που εμφανίηεται με τα ςτοιχεία του 

ςχολείου μασ ςτο Διαδίκτυο θ Προϊςταμζνθ και οι εκπαιδευτικοί δε φζρουν καμία ευκφνθ.  

Θ Προϊςταμζνθ και οι Εκπαιδευτικοί μεριμνοφν για τθν αςφάλεια των ευαίςκθτων 

προςωπικϊν δεδομζνων των μακθτϊν ςτο Διαδίκτυο και ακολουκοφν τισ ςχετικζσ οδθγίεσ 

του ΠΔ ( https://internet-safety.sch.gr/).   

Όλα τα μζλθ του προςωπικοφ ζχουν τθν ευκφνθ να χρθςιμοποιοφν το ςφςτθμα 

υπολογιςτϊν του ςχολείου με επαγγελματικό, νόμιμο και θκικό τρόπο. 

Οι Εκπαιδευτικοί πρζπει να γνωρίηουν τθ ςθμαςία τθσ ορκισ πρακτικισ για τθ 

διαδικτυακι αςφάλεια ςτθν τάξθ για να εκπαιδεφςουν και να προςτατεφςουν τουσ 

μακθτζσ. Ενθμερϊνονται για το πϊσ να διαχειριςτοφν τθ δικι τουσ επαγγελματικι φιμθ 

ςτο διαδίκτυο και πωσ να επιδεικνφουν δζουςεσ διαδικτυακζσ ςυμπεριφορζσ ςυμβατζσ με 

το ρόλο τουσ. 

Οι γονείσ ενθμερϊνονται ςε προγραμματιςμζνεσ ςυναντιςεισ για τθν χριςθ των 

τεχνολογιϊν, το δικό τουσ ρόλο όςο αφορά τθ μζριμνα και ευκφνθ για τθν διαδικτυακι 

αςφάλεια ςτο χϊρο του ςπιτιοφ. 

 

https://2nipiagogiokomotinis.blogspot.com/
https://blogs.sch.gr/2nipkomot/
https://internet-safety.sch.gr/
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ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΓΙΑ ΣΗΝ ΑΥΑΛΕΙΑ ΣΟ ΔΙΑΔΙΚΣΤΟ 
τθ ςθμερινι κοινωνία παιδιά και ενιλικεσ αλλθλεπιδροφν με τισ τεχνολογίεσ οι 

οποίεσ μπορεί να είναι ιδιαίτερα επωφελείσ αλλά ταυτόχρονα μπορεί να τουσ κζςουν και 

ςε κίνδυνο. 

 Γι αυτό το λόγο θ πολιτικι του Νθπιαγωγείου μασ για τθν αςφάλεια ςτο διαδίκτυο 

βαςίηεται ςτθν πολιτικι eSafety Label και τισ οδθγίεσ του Τπουργείου Παιδείασ, με ςτόχο 

τόςο τθν εκπαίδευςθ όςο και τθν πρόλθψθ: 

 Εκπαίδευςθ μζςα από όλεσ τισ μακθςιακζσ περιοχζσ του αναλυτικοφ 

προγράμματοσ, που κα ςυνειςφζρει ςτθ γνϊςθ των τεχνολογιϊν 

δθμιουργϊντασ ταυτόχρονα και μια υπεφκυνθ ςτάςθ απζναντι ςτο 

διαδίκτυο, τόςο ςτο ςχολείο όςο και ςτο ςπίτι. 

 Πρόλθψθ, ϊςτε να προωκθκοφν οι κετικζσ πλευρζσ και τα οφζλθ τθσ χριςθσ 

των διαδραςτικϊν τεχνολογιϊν  

              κοπόσ του ςχολείου μασ, είναι να βοθκιςουμε τουσ μακθτζσ μασ να αντιλθφκοφν 

τθ χριςθ τθσ τεχνολογίασ, να ςυνειδθτοποιιςουν τθν ςπουδαιότθτα τθσ αςφαλοφσ χριςθσ 

του διαδικτφου, να αποκτιςουν τισ βαςικζσ δεξιότθτεσ για τθν χριςθ των ΣΠΕ και να 

χρθςιμοποιιςουν τισ Νζεσ Σεχνολογίεσ ωσ μζςο για τθ ςυμμετοχι του ςχολείου ςε εκνικζσ 

ι διεκνείσ ςυνεργαςίεσ και ευρωπαϊκά προγράμματα (π.χ. e-Twinning) 

Θ χριςθ των Νζων Σεχνολογιϊν και του Διαδικτφου ενιςχφουν τον τεχνολογικό 

εγγραμματιςμό και εκπαιδεφουν αυριανοφσ πολίτεσ ψθφιακά εγγράμματουσ που κα 

περιθγοφνται με αςφάλεια ςτον ψθφιακό κόςμο. Σαυτόχρονα τα παιδιά αποκτοφν 

απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ ϊςτε να παίρνουν αςφαλείσ και υπεφκυνεσ αποφάςεισ, να είναι ςε 

κζςθ να αναφζρουν τυχόν ανθςυχίεσ, ι παρενόχλθςθ, τόςο ςτο ςχολικό όςο και ςτο 

οικογενειακό περιβάλλον. 

 

6. ΤΝΕΡΓΑΙΑ ΦΟΛΕΙΟΤ–ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ– 
ΤΛΛΟΓΟΤ ΓΟΝΕΨΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΨΝ 

 

Θ ςυνεργαςία ςχολείου-οικογζνειασ αναδεικνφεται ωσ ιδιαίτερα ςθμαντικόσ 

παράγοντασ για τθν υγιι γνωςτικι, ςυναιςκθματικι και κοινωνικι ανάπτυξθ των παιδιϊν. 

Θ ανάπτυξθ ενόσ ςχολικοφ κλίματοσ αμοιβαίασ εμπιςτοςφνθσ και ςεβαςμοφ είναι 

κακοριςτικισ ςθμαςίασ για τθν επίτευξθ των κοινϊν ςτόχων που τίκενται προσ όφελοσ των 

μακθτϊν/τριων, για τθν εφρυκμθ λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ και τθ ςτιριξθ του 

παιδαγωγικοφ ζργου. Θ ςυνεργαςία ςχολείου-οικογζνειασ ζχει επίκεντρο τον μακθτι και 

αφορά όχι μόνο τθ βελτίωςθ τθσ ςχολικισ του επίδοςθσ αλλά και τθν αντιμετϊπιςθ 

πικανϊν προβλθμάτων.  

Η κετικι ςτάςθ απζναντι ςτο ςχολείο και ςτουσ Εκπαιδευτικοφσ και μια 

ςυμπεριφορά που κα τθ χαρακτθρίηει θ δζουςα ευγζνεια, θ ςοβαρότθτα και ο ςεβαςμόσ 
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που επιβάλλει το λειτοφργθμά  του εκπαιδευτικοφ και ο χϊροσ του ςχολείου, βοθκά ςτθ 

γρθγορότερθ προςαρμογι των μακθτϊν/τριϊν, ενιςχφει τθν αγάπθ τουσ για τθ μάκθςθ 

και κατά ςυνζπεια οδθγεί ςτθν καλφτερθ απόδοςι τουσ.  

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ, προκειμζνου να ενθμερϊνονται εγκαίρωσ για τα κζματα του 

ςχολείου, πρζπει να διαβάηουν προςεκτικά όλεσ τισ ανακοινϊςεισ που αναρτϊνται ςτισ 

ειςόδουσ του ςχολείου, τισ ανακοινϊςεισ που μεταφζρουν οι μακθτζσ αλλά και να 

παρακολουκοφν τακτικά τισ αναρτιςεισ ςτα ιςτολόγια του Νθπιαγωγείου κακϊσ και τα 

μθνφματα θλεκτρονικισ αλλθλογραφίασ τουσ (email). 

Είναι ιδιαίτερα ςθμαντικό να γνωςτοποιοφν εμπιςτευτικά ςτθ Νθπιαγωγό τθσ 

τάξθσ και ςτθν Προϊςταμζνθ κάκε ιδιαιτερότθτα που αφορά τθ ςωματικι και ψυχικι 

υγεία (αλλεργίεσ, φοβίεσ κ.λ.π.) του μακθτι αλλά και οποιαδιποτε αλλαγι ςτθ ηωι του 

παιδιοφ (π.χ. διαηφγιο, νζο μωρό κ.λπ.), προκειμζνου θ Εκπαιδευτικόσ να γνωρίςει 

καλφτερα τισ ψυχικζσ του ανάγκεσ και να τισ ςυμπεριλάβει ςτθν παιδαγωγικι τθσ 

προςζγγιςθ. ε περίπτωςθ διαηευγμζνων γονζων πρζπει το Νθπιαγωγείο να γνωρίηει 

ποιοσ από τουσ δυο γονείσ ζχει τθν κθδεμονία (Φ7 /517/127893/Γ1/13.10.2010).  

Για τα δικαιϊματα γονζων μακθτϊν/τριϊν οι οποίοι βρίςκονται ςε διάςταςθ ι είναι 

διαηευγμζνοι και ο ζνασ/θ μία από αυτοφσ δεν αςκεί τθν επιμζλειά τουσ, ιςχφει το άρκρο 

1519 του Αςτικοφ Κϊδικα «θμαντικά ηθτιματα επιμζλειασ τζκνου» όπωσ τροποποιικθκε 

και ιςχφει κακϊσ και θ υπό ςτοιχεία Φ7/517/127893/Γ1/13-10-2010 Εγκφκλιοσ του Τ.ΠAI.Θ. 

Σο ςχολείο πρζπει να γνωρίηει τουσ αρικμοφσ τθλεφϊνων των γονζων για άμεςθ 

επικοινωνία μαηί τουσ και οι γονείσ/κθδεμόνεσ οφείλουν να ενθμερϊνουν το ςχολείο για 

κάκε αλλαγι του αρικμοφ τθλεφϊνου τουσ. Επίςθσ, κα πρζπει να προςκομίηουν ζγκαιρα τα 

διάφορα ζγγραφα (π.χ. Α.Δ.Τ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Τπεφκυνεσ Δθλϊςεισ, κ.ά.) όταν 

αυτά τουσ ηθτοφνται από το ςχολείο. 

Κανζνασ ενιλικασ δεν ζχει δικαίωμα να νουκετεί, να επιπλιττει ι να τιμωρεί κανζνα 

παιδί ςτο χϊρο του ςχολείου. ε περίπτωςθ που υπάρξει κζμα με κάποιο μακθτι, 

ενθμερϊνεται πρϊτα ο γονζασ από τθν/τον εκπαιδευτικό του τμιματοσ και ςυνεργάηεται 

με το ςχολείο για τθν επίλυςι του.  

Θ ενθμζρωςθ για κζματα αγωγισ και προόδου των μακθτϊν είναι δικαίωμα των 

γονζων/κθδεμόνων και κακικον των εκπαιδευτικϊν. Θ ενθμζρωςθ των γονζων/κθδεμόνων 

για τθ ςχολικι εργαςία, τθν πρόοδο των μακθτϊν και για κζματα αγωγισ ι ηθτιματα που 

αφοροφν τθ λειτουργία του ςχολείου δφναται να πραγματοποιείται με απόφαςθ υλλόγου 

Διδαςκόντων:  

α) ςτθν αρχι του διδακτικοφ ζτουσ, όταν οι Εκπαιδευτικοί και θ Προϊςταμζνθ του 

ςχολείου ενθμερϊνουν τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ για το ωρολόγιο πρόγραμμα και το 

αναλυτικό πρόγραμμα, τον τρόπο λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου, τισ ϊρεσ και θμζρεσ 

επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ μαηί τουσ, 

 β) μία φορά τουλάχιςτον τον μινα, ςε προκακοριςμζνθ από τθν Εκπαιδευτικό του 

τμιματοσ θμζρα και ϊρα, μετά τθ λιξθ των μακθμάτων του υποχρεωτικοφ προγράμματοσ 

και εντόσ του εργαςιακοφ ωραρίου. Επιπλζον, θ Νθπιαγωγόσ τθσ τάξθσ μπορεί να 

ςυναντθκεί και εκτάκτωσ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ κάκε φορά που αυτό κρίνεται 

αναγκαίο είτε από τθν ίδια είτε από τον γονζα/κθδεμόνα.  
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γ) κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ και εντόσ δζκα (10) θμερϊν από τθ λιξθ του 

τριμινου με ευκφνθ τθσ Προϊςταμζνθσ του ςχολείου και τθσ Εκπαιδευτικοφ του τμιματοσ 

προκειμζνου να ενθμερωκοφν για τθν πρόοδο των παιδιϊν τουσ. 

Για το ςχολικό ζτοσ 2022-2023 το εβδομαδιαίο πρόγραμμα επικοινωνίασ με τουσ 

γονείσ, μόνο κατόπιν ραντεβοφ, ζχει οριςτεί ωσ εξισ: Σετάρτθ  13.00-14.00-Καρακιουλάχθ 

Ειρινθ, Νεςτωράκθ Κωνςταντία, Καλτςίδου Μαρία, Παραςκευι 12.10-13.15-Μζρμθγκα 

Μακρίνα-Μαρίνα, 11.00-12.00-Ιωαννίδου Αςπαςία, Χριςτοδοφλου Παςχαλιά.  

Σθλεφωνικι επικοινωνία με τθν Προϊςταμζνθ κακθμερινά 12.00-13.00.                                                  

Ο φλλογοσ Γονζων και Κθδεμόνων αποτελεί τθ ςυλλογικι ζκφραςθ των απόψεων 

των Γονζων και Κθδεμόνων των μακθτϊν. Θ ςυνεργαςία ςχολείου και υλλόγου Γονζων 

είναι πρωταρχικισ ςθμαςίασ για τθν καλφτερθ και αποτελεςματικότερθ λειτουργία του 

ςχολείου. Οι ρόλοι του υλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων, τθσ Προϊςταμζνθσ και του 

υλλόγου Διδαςκόντων οφείλουν να είναι διακριτοί και οι πράξεισ όλων πρζπει να 

αποςκοποφν ςτθν αναβάκμιςθ τθσ παροχισ τθσ ποιότθτασ εκπαίδευςθσ των νθπίων κακϊσ 

και ςτθν ανάπτυξθ των πανανκρϊπινων αξιϊν τθσ δικαιοςφνθσ, τθσ αλλθλεγγφθσ, τθσ 

αγάπθσ και του ςεβαςμοφ τθσ διαφορετικότθτασ. 

τθ λιψθ οριςμζνων αποφάςεων που αφοροφν το ςχολείο και τουσ μακθτζσ και 

κρίνεται απαραίτθτθ θ ςυμμετοχι των γονζων καλείται χολικό υμβοφλιο μετά από 

ειςιγθςθ τθσ Προϊςταμζνθσ. 

Θ ςυνεργαςία χολείου – υλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων μπορεί, επίςθσ, να 

περιλαμβάνει κοινζσ δραςτθριότθτεσ ςχολείου-γονζων, ςυμμετοχι ςε ςεμινάρια και 

επιμορφϊςεισ που αφοροφν κζματα ςωματικισ (π.χ. διατροφι) και ψυχικισ (π.χ. 

διαχείριςθ του άγχουσ εξετάςεων) υγείασ, αςφάλειασ (π.χ. ςχολικόσ εκφοβιςμόσ) και 

διαπαιδαγϊγθςθσ (π.χ. οριοκζτθςθ) των παιδιϊν. Οι ςυναντιςεισ αυτζσ μποροφν να 

πραγματοποιθκοφν και με τθν παρουςία ενόσ ειδικοφ εντόσ ι εκτόσ ςχολικοφ πλαιςίου και 

πάντα εκτόσ διδακτικοφ ωραρίου. 

 

7. ΠΟΙΟΣΗΣΑ ΦΟΛΙΚΟΤ ΦΨΡΟΤ 
 

τόχοσ του ςχολείου είναι να αποκτιςουν οι μακθτζσ/τριεσ αίςκθμα ευκφνθσ ςε 

ό,τι αφορά τθν ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου. Κακαροί και ςυντθρθμζνοι χϊροι των 

αικουςϊν, του αφλειου χϊρου και τθσ ςχολικισ περιουςίασ διαμορφϊνουν τον 

περιβάλλοντα χϊρο μζςα ςτον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργθκεί θ ψυχι του παιδιοφ. 

Φκορζσ, ηθμιζσ και κακι χριςθ τθσ ςχολικισ περιουςίασ αποδυναμϊνουν τισ εκπαιδευτικζσ 

δυνατότθτζσ του και παιδαγωγικά εκίηουν τον μακιτθ/τρια ςτθν αντίλθψθ τθσ απαξίωςθσ 

τθσ δθμόςιασ περιουςίασ.  

Θ δαπάνθ αποκατάςταςθσ φκορϊν ι κακισ χριςθσ του υλικοτεχνικοφ εξοπλιςμοφ 

του ςχολείου από τα νιπια επιβαρφνει το γονζα (π.χ. καταςτροφι κάποιου βιβλίου τθσ 

δανειςτικισ βιβλιοκικθσ), κακϊσ ςτόχοσ του ςχολείου είναι θ καλλιζργεια του ςεβαςμοφ 

και τθσ αίςκθςθσ ευκφνθσ. Οι μακθτζσ/τριεσ πρζπει να εκπαιδεφονται να ςζβονται τουσ 

εςωτερικοφσ και εξωτερικοφσ χϊρουσ του Νθπιαγωγείου, τόςο μζςα ςτθν οικογζνεια όςο 

και μζςα από εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ και κανόνεσ ςτο ςχολείο. 
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Σο κτίριο του 2ου Νθπιαγωγείου βρίςκεται γενικά ςε καλι κατάςταςθ, με τζςςερισ 

ευάερεσ και ευιλιεσ αίκουςεσ διδαςκαλίασ (δφο μεγάλεσ και δφο μικρότερεσ), με πολλά 

και μεγάλα παράκυρα τόςο ςτισ αίκουςεσ όςο και ςτουσ διαδρόμουσ, μεγάλουσ 

διαδρόμουσ με καναπζδεσ που γίνονται κρεβάτια και χρθςιμοποιοφνται τθν ϊρα τθσ 

χαλάρωςθσ ςτο Πρόγραμμα του Ολοθμζρου, κουηίνα με θλεκτρικζσ ςυςκευζσ που 

εξυπθρετοφν  τθ λειτουργία του Ολοιμερου Προγράμματοσ, επαρκι αρικμό τουαλετϊν και 

βρυςϊν, αποκικθ, καινοφρια αντιολιςκθτικά και αντιμικροβιακά πατϊματα. Ο αφλειοσ 

χϊροσ ζχει ανακαινιςκεί και αναμορφωκεί πρόςφατα, με ειδικά δάπεδα και καινοφρια 

παιχνίδια. 

Σο Νθπιαγωγείο διακζτει πλοφςια υλικοτεχνικι υποδομι και εποπτικό υλικό όπωσ: 

δφο διαδραςτικοφσ πίνακεσ, θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ, εκτυπωτζσ-ςαρωτζσ, φωτοτυπικά 

μθχανιματα, βιντεοπροβολείσ και οκόνεσ προβολισ, ςφνδεςθ ςτο διαδίκτυο ςε κάκε 

αίκουςα, πλοφςια βιβλιοκικθ και άφκονο παιδαγωγικό υλικό και παιχνίδια. 

Σα προβλιματα που υπάρχουν αφοροφν ςε ςτθν απουςία ράμπασ για τθν 

πρόςβαςθ ατόμων με αναπθρία ι κινθτικά προβλιματα, ςυντιρθςθ τοίχου περίφραξθσ. 

Ζνα ιδιαίτερα ςθμαντικό πρόβλθμα που αντιμετωπίηει το Νθπιαγωγείο, για το οποίο ζχουν 

ενθμερωκεί όλοι οι αρμόδιοι φορείσ, είναι οι φκορζσ που προκαλοφνται πολφ ςυχνά από 

εξωςχολικοφσ που ειςζρχονται ςτον αφλειο χϊρο κατά τισ ϊρεσ μθ λειτουργίασ του 

ςχολείου και κα μποροφςε ενδεχομζνωσ να αποφευχκεί με τθν φπαρξθ φφλαξθσ. Για όλα 

τα παραπάνω ζχει λάβει γνϊςθ εγγράφωσ θ Σεχνικι Τπθρεςία του Διμου Κομοτθνισ, με 

κοινοποίθςθ ςτθ χολικι Επιτροπι Μονάδων Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ και ςτθ 

Διεφκυνςθ Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Ν. Ροδόπθσ. 

 
8. ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΦΟΛΕΙΟΤ  
Ε ΕΚΣΑΚΣΕ ΤΝΘΗΚΕ 

 

Αναφορικά με τα κζματα που αφοροφν ςτθν προςταςία από τθ διάδοςθ του 

κορονοϊοφ COVID-19 κατά τθ λειτουργία των ςχολικϊν μονάδων Πρωτοβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ για το ςχολικό ζτοσ 2022-2023 ιςχφουν τα όςα αναφζρονται ςτθ με υπό 

ςτοιχεία Δ1α/Γ.Π.οικ.50908/7-9-2022 ΚΤΑ (Β’ 4695). 

ε κάκε ςχολικι μονάδα ορίηεται από τον φλλογο Διδαςκόντων Τπεφκυνοσ 

Διαχείριςθσ COVID-19, τα κακικοντα του οποίου ζχουν κακοριςτεί από τον Εκνικό 

Οργανιςμό Δθμόςιασ Τγείασ. το 2ο Νθπιαγωγείο Κομοτθνισ Τπεφκυνεσ Διαχείριςθσ 

COVID-19, ζχουν οριςτεί θ εκπαιδευτικόσ κ. Νεςτωράκθ Κωνςταντία. με αναπλθρϊτρια τθν 

Προϊςταμζνθ κ. Ιωαννίδου Αςπαςία.  

Επιπλζον, όποτε κρίνεται αναγκαίο με απόφαςθ του ΤΠΑΙΘ και του ΕΟΔΤ δφναται 

να αναςτζλλεται θ δια ηϊςθσ λειτουργία των ςχολικϊν μονάδων είτε πανελλαδικϊσ είτε 

κατά τόπουσ και να εφαρμόηεται εξ αποςτάςεωσ διδαςκαλία, ςφγχρονθ με τθ μζκοδο τθσ 

τθλεκπαίδευςθσ μζςω τθσ ψθφιακισ πλατφόρμασ Webex αλλά και αςφγχρονθσ (e-me) ωσ 

ςυμπλθρωματικισ ςτθ ςφγχρονθ. Επίςθσ, θ μεταξφ των εκπαιδευτικϊν ςυνεργαςία και 

ςυνεδριάςεισ αλλά και θ ςυνεργαςία με τουσ γονείσ μπορεί να υλοποιείται με 
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τθλεδιαςκζψεισ (ΦΕΚ B’ 4188/10.09.2021). 

Πποζηαζία από ζειζμούρ και θςζικέρ καηαζηποθέρ 

το πρϊτο δεκαιμερο τθσ ζναρξθσ του ςχολικοφ ζτουσ, ο/θ Προϊςτάμενοσ/θ-

Διευκυντισ/ντρια του Νθπιαγωγείου ςε ςυνεργαςία με τον φλλογο Διδαςκόντων: α) 

Επικαιροποιοφν το «χζδιο Μνθμονίου Ενεργειϊν για τθ Διαχείριςθ του ειςμικοφ 

Κινδφνου ςτθ ςχολικι μονάδα» που βρίςκεται ςτθν ιςτοςελίδα του Ο.Α..Π. 

https://www.oasp.gr/node/4715 και προβαίνουν ςε όλεσ τισ απαιτοφμενεσ ενζργειεσ που 

προβλζπονται πριν από τον ςειςμό κακϊσ και ςτον ππογπαμμαηιζμό και ςλοποίηζη των 

απαραίτθτων αςκιςεων ετοιμότθτασ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ. β) 

Επικαιροποιοφν τον «Εςωτερικό Κανονιςμό χολικισ Μονάδασ (ΔΑΙ) και Μνθμόνιο 

Ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ πυρκαγιϊν, ακραίων καιρικϊν φαινομζνων, τεχνολογικϊν 

καταςτροφϊν και ΧΒΡΠ περιςτατικϊν», λαμβάνοντασ υπόψθ τισ οδθγίεσ προςταςίασ για 

όλεσ τισ μορφζσ φυςικϊν καταςτροφϊν, ενθμερϊνουν τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ και τουσ 

γονείσ/κθδεμόνεσ για τουσ βαςικοφσ κανόνεσ και τρόπουσ αντίδραςθσ κατά τθν εκδιλωςθ 

των φαινομζνων. 

 

 

 

                                   

Θ ΠΡΟΪΣΑΜΕΝΘ ΣΟΤ 2ου ΝΘΠΙΑΓΩΓΕΙΟΤ ΚΟΜΟΣΘΝΘ 
 
 
 

 
ΙΩΑΝΝΙΔΟΤ ΑΠΑΙΑ 

 
 
 

 
Εγκρίνεται για το ςχολικό ζτοσ 2022-2023 

 
 
Θ ΤΝΣΟΝΙΣΡΙΑ ΕΚΠ/ΚΟΤ ΕΡΓΟΤ ΠΕ60, Α.Μ.Θ.                   Θ ΔΙΕΤΘΤΝΣΡΙΑ Π/ΘΜΙΑ ΕΚΠ/Θ Ν. ΡΟΔΟΠΘ 
 
 
 
 
 
                   ΣΙΓΓΙΔΟΤ ΟΤΛΣΑΝΑ                                                                 ΑΡΑΦΙΔΟΤ ΑΙΚΑΣΕΡΙΝΘ 


